
 

 
 
 
DYDD IAU, 30 TACHWEDD 2023 
 
 
AT:  HOLL AELODAU’R CYNGOR SIR 
 
 
 
 
YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU CYFARFOD AML-
LEOLIAD Y CYNGOR SIR A GYNHELIR YN SIAMBR,  NEUADD Y SIR, 
CAERFYRDDIN, SA31 1JP AC O BELL AM 10.00 YB, DYDD 
MERCHER, 6ED RHAGFYR, 2023 ER MWYN CYFLAWNI'R MATERION 
A AMLINELLIR AR YR AGENDA SYDD YNGHLWM 
 
 
 
 

Wendy Walters 

PRIF WEITHREDWR 

GELLIR GWYLIO’R CYFARFOD AR WEFAN  Y CYNGOR DRWY'R DDOLEN CANLYNOL:- 
HTTPS://CARMARTHENSHIRE.PUBLIC-I.TV/CORE/PORTAL/HOME 

Swyddog Democrataidd: Emma Bryer 
Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 224029 
E-bost: ebryer@sirgar.gov.uk 
 

Wendy Walters Prif Weithredwr, Chief Executive, 
Neuadd y Sir, Caerfyrddin. SA31 1JP 
County Hall, Carmarthen. SA31 1JP 

 
 
 

Pecyn Dogfennau

https://carmarthenshire.public-i.tv/core/portal/home


 

 

A G E N D A   
  

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB   
 
2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL.   
 
3. CYHOEDDIADAU'R CADEIRYDD (OS OES RHAI)   
 
4. CYHOEDDIADAU GAN YR ARWEINYDD,  AELODAU'R CABINET 

NEU'R PRIF WEITHREDWR (OS OES RHAI) 
  

 

 
5. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD Y 

CYNGOR A GYNHALIWYD AR Y 8FED TACHWEDD, 2023  
5 - 18 

 
6. YSTYRIED ARGYMHELLION Y CABINET MEWN PERTHYNAS 

Â'R EITEMAU CANLYNOL  
 

 
6 .1 ADRODDIAD BLYNYDDOL CYFARWYDDWR STATUDOL Y 

GWASANAETHAU CYMDEITHASOL 2022/23 
19 - 58 

 
7. DERBYN ADRODDIAD CYFARFOD Y CABINET A GYNHALIWYD 

AR Y  
 

 
7 .1 30AIN HYDREF, 2023 59 - 68  
7 .2 13EG TACHWEDD, 2023 69 - 72  

8. YSTYRIED Y RHYBUDDION O GYNNIG CANLYNOL:-   
 

8 .1 RHYBUDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y 
CYNGHORWYR JOHN JAMES A ANN DAVIES 

  

 “Mae'r Cyngor hwn yn condemnio torfladdiad erchyll pobl ddiniwed 
yn Israel ar 7 Hydref. Mae'r Cyngor hefyd wedi'i frawychu gan faint a 
chanlyniadau'r dial milwrol parhaus yn Gaza. Rydym felly yn galw ar 
y gymuned ryngwladol i wneud y canlynol: 
  
                                i.            Uno i ddarparu'r ymateb dyngarol sydd ei angen i 

ddiogelu bywydau diniwed sydd wedi’u dinistrio gan y 
gwrthdaro hwn, a sicrhau bod mynediad at fwyd, dŵr, 
meddyginiaethau a'r ffynhonnell bŵer, sydd eu 
hangen ar frys. 

  
                               ii.            Ceisio cadoediad ar unwaith i ddod â'r dioddefaint 

dynol presennol i ben.  
  

                             iii.            Cefnogi'r alwad gan gymunedau ledled y byd i'r 
HOLL wystlon gael eu rhyddhau a'u dychwelyd adref 
at eu teuluoedd. 

  
                             iv.            Gweithio gyda chynrychiolwyr Israel a Phalesteina i 

ddod â'r gwrthdaro presennol i ben a thrafod setliad 
heddwch parhaol sy'n darparu diogelwch a dyfodol 
tymor hir heddychlon i'r ardal hon, yn seiliedig ar yr 

 



 

egwyddor o ddatrysiad dwy wladwriaeth.’’ 
  
  

9. CWESTIYNAU GAN Y CYHOEDD (NID OEDD DIM WEDI DOD I 
LAW).  

 

 
10. CWESTIYNAU GAN YR AELODAU:-   
 

10 .1 CWESTIWN GAN Y CYNGHORYDD HEFIN JONES I'R 
CYNGHORYDD ALUN LENNY, YR AELOD CABINET DROS 
ADNODDAU 

  

 “Wrth nodi'r meini prawf tebygol o ran cael mynediad i'r Cynllun 
Ffermio Cynaliadwy yn y dyfodol, cadarnhaodd gweinidogion 
Llywodraeth Cymru, a'r Prif Weinidog ei hun, yn ddiweddar y 
byddai'n debygol y byddai angen i 10% o dir mentrau ffermio  
sy'n cael ei ffermio fod o dan orchudd coed, a 10% arall fod fel 
tir cynefin. Yn ogystal, mae posibilrwydd cryf y bydd angen i 
fusnesau ffermio weithredu ystod o ddulliau atafaelu carbon ar 
dir y maent yn ei reoli i liniaru eu hallyriadau eu hunain, a/neu 
geisio ymgymryd â gwaith rheoli cynefinoedd yn unol â 
chynlluniau cymorth i sicrhau cynaliadwyedd.  
 Hefyd mae gan awdurdodau lleol uchelgeisiau mewn 
perthynas â choedwigo, ynghyd â dyheadau a thargedau ar 
gyfer lleihau a lliniaru allyriadau. 
  
A wnaiff yr aelod cabinet dros adnoddau roi sicrwydd NA 
FYDD Cyngor Sir Caerfyrddin yn ceisio defnyddio tir sy'n ffurfio 
rhan o ddaliadau ffermio'r Cyngor ar gyfer prosiectau coedwigo 
i gyflawni ei uchelgeisiau ei hun neu i gyflawni ei dargedau ei 
hun, a sicrhau bod mentrau ffermio a chynhyrchu cynradd sy'n 
cael eu rhedeg gan denantiaid ar ystadau gwledig y cyngor yn 
cael y cyfle gorau posibl i fod yn gynaliadwy ac yn parhau i 
wneud cyfraniad gwerthfawr i'n cymunedau gwledig yn y sir 
hon?”  
 

 

 
11. CYMARADWYO Y NEWIDIADAU CANLYNOL I AELODAETH 

PWYLLGORAU  
 

 
11 .1 MAE'R AELODAU ANNIBYNNOL HEB GYSYLLTIAD WEDI 

ENWEBU'R CYNGHORYDD JOHN JAMES I GYMRYD EU 
SEDD WAG AR Y PWYLLGOR CRAFFU LLE, 
CYNALIADWYEDD A NEWID HINSAWDD 

 

 
12. COFNODION ER GWYBODAETH (AR GAEL AR Y WEFAN)   
 

12 .1 PWYLLGOR CYNLLUNIO - 24AIN HYDREF,  2023   
12 .2 PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO - 27AIN 

HYDREF, 2023 
 

 
12 .3 CYD-BWYLLGOT PARTNERIAETH - 6ED HYDREF, 2023   
12 .4 PWYLLGOR TRWYDDEDU - 31AIN HYDREF, 2023   
12 .5 PWYLLGOR CYNLLUNIO  - 9FED TACHWEDD, 2023   



 

12 .6 PWYLLGOR CRAFFU CYMUNEDAU, CARTREFI AC 
ADFYWIO - 15FED TACHWEDD, 2023 

 
 

12 .7 PWYLLGOR CRONFA BENSIWN  - 15FED TACHWEDD, 
2023 

 
 

12 .8 PWYLLGOR CYNLLUNIO - 21AIN TACHWEDD 2023   
13. NI DDYLID CYHOEDDI’R ADRODDIAD SY’N YMWNEUD Â’R 

MATER CANLYNOL GAN EI FOD YN CYNNWYS GWYBODAETH 
EITHRIEDIG FEL Y’I DIFFINIWYD YM MHARAGRAFF 14 O RAN 4 
O ATODLEN 12A I DDEDDF LLYWODRAETH LEOL 1972 FEL Y’I 
DIWYGIWYD GAN ORCHYMYN LLYWODRAETH LEOL 
(MYNEDIAD AT WYBODAETH) (AMRYWIO) (CYMRU) 2007. OS 
BYDD Y BWRDD, AR ÔL CYNNAL PRAWF LLES Y CYHOEDD YN 
PENDERFYNU YN UNOL Â’R DDEDDF, I YSTYRIED Y MATER 
HYN YN BREIFAT, GORCHMYNNIR I’R CYHOEDD ADAEL Y 
CYFARFOD YN YSTOD TRAFODAETH O’R FATH.  

 

 
14. CWM ENVIRONMENTAL LTD CYFLEUSTER ADFER ADNODDAU 

(RRF) - COSTAU AILADEILADU A CHAIS AM FENTHYCIAD  
73 - 80 

 
 



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

CYNGOR SIR 
 

DYDD MERCHER, 8 TACHWEDD 2023  
 
 

PRESENNOL Cynghorydd B.A.L. Roberts  (Cadeirydd) 
 
Cynghorwyr (Yn y Siambr): 
S.M. Allen K.V. Broom J.M. Charles P. Cooper 
M.D. Cranham C.A. Davies G. Davies H.L. Davies 
K. Davies L. Davies S.L. Davies T. Davies 
L.D. Evans W.T. Evans J.P. Hart T.M. Higgins 
J.K. Howell P. Hughes-

Griffiths 
J.D. James M. James 

J.P. Jenkins H. Jones A. Lenny M.J.A. Lewis 
N. Lewis A. Leyshon K. Madge D. Nicholas 
M. Palfreman D. Price H.B. Shepardson E. Skinner 
D. Thomas E.G. Thomas G.B. Thomas M. Thomas 
J. Tremlett A. Vaughan Owen   

 
Cynghorwyr (Yn rhithwir): 
D.M. Cundy S.A. Curry A. Davies T.A.J. Davies 
C. Davies Ll.M. Davies M. Donoghue A. Evans 
D.C. Evans H.A.L. Evans N. Evans R.E. Evans 
S. Godfrey-Coles A.D. Harries R. James G.H. John 
B.W. Jones A.C. Jones D. Jones G.R. Jones 
A.G. Morgan D. Owen B.D.J. Phillips E. Rees 
S.L. Rees E.M.J.G. Schiavo

ne 
R. Sparks F. Walters 

P.T. Warlow D.E. Williams J. Williams   
 
Hefyd yn bresennol (Yn y Siambr): 
W. Walters, Prif Weithredwr 
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol 
J. Morgan, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymunedau 
G. Morgans, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Addysg a Phlant 
A. Williams, Pennaeth y Gwasanaethau Amgylcheddol a Gwastraff 
P.R. Thomas, Prif Weithredwr Cynorthwyol (Rheoli Pobl a Pherfformiad) 
L.R. Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith 
G. Morgan, Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 
L. Jenkins, Swyddog Cymorth y Cabinet 
S. Rees, Cyfieithydd Ar Y Pryd 
R. Griffiths, Pennaeth Lle a Chynaliadwyedd 
K. Thomas, Swyddog Gwasanaethau DemocrataiddR. Morris, Swyddog Cefnogi 
Aelodau 
 
Hefyd yn bresennol  (Yn rhithwyr): 
R. Morris, Swyddog Cefnogi Aelodau 
 
Siambr,  Neuadd Y Sir, Caerfyrddin, SA31 1JP - 10.00 yb - 1.20 yp 

Tudalen 5

Eitem Rhif  5



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

(Noder: 
• Am 12:54pm tynnwyd sylw'r Cyngor at Reol 9 o Weithdrefn y Cyngor – Hyd y 

cyfarfod – ac, oherwydd y byddai'r cyfarfod wedi bod yn mynd rhagddo ers tair 
awr am 1:00pm, penderfynwyd gohirio ystyried y rheolau sefydlog, yn unol â 
Rheol 23.1 o Weithdrefn y Cyngor, er mwyn ystyried y materion a oedd yn 
weddill ar yr agenda.) 
 

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB 
 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb gan y Cynghorwyr L. Bowen, A. 
Davies, B. Davies a P. Hughes. 
 

2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL. 
 
Y Cynghorydd Rhif y Cofnod Y Math o Fuddiant 
H. Shepardson 
  

6 – Cyflwyniad gan 
Roger Thomas, Prif 
Swyddog Tân, Awdurdod 
Tân Canolbarth a 
Gorllewin Cymru 

Aelod o'r Awdurdod Tân 

K. Broom 6 – Cyflwyniad gan 
Roger Thomas, Prif 
Swyddog Tân, Awdurdod 
Tân Canolbarth a 
Gorllewin Cymru 

Aelod o'r Awdurdod Tân 

E. Williams 6 – Cyflwyniad gan 
Roger Thomas, Prif 
Swyddog Tân, Awdurdod 
Tân Canolbarth a 
Gorllewin Cymru 

Aelod o'r Awdurdod Tân 

G. Thomas 6 – Cyflwyniad gan 
Roger Thomas, Prif 
Swyddog Tân, Awdurdod 
Tân Canolbarth a 
Gorllewin Cymru 

Aelod o'r Awdurdod Tân 

E. Thomas 9.3 - Arfarniadau o 
Ardaloedd Cadwraeth 

Yn byw yn Ardal 
Gadwraeth Llandeilo 

J. Tremlett 9.3 - Arfarniadau o 
Ardaloedd Cadwraeth 

Yn byw yn Ardal 
Gadwraeth Talacharn 

A Lenny 9.3 - Arfarniadau o 
Ardaloedd Cadwraeth 

Yn byw yn Ardal 
Gadwraeth Caerfyrddin 

H.A.L. Evans 9.3 - Arfarniadau o 
Ardaloedd Cadwraeth 

Yn byw yn Ardal 
Gadwraeth 
Castellnewydd Emlyn 

C.A. Jones 9.3 - Arfarniadau o 
Ardaloedd Cadwraeth 

Yn byw yn Ardal 
Gadwraeth Llansteffan 

Andrew Davies 9.3 - Arfarniadau o 
Ardaloedd Cadwraeth 

Yn byw yn Ardal 
Gadwraeth Bannau 
Brycheiniog 

Tudalen 6



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

D. Phillips 9.3 - Arfarniadau o 
Ardaloedd Cadwraeth 

Yn byw yn Ardal 
Gadwraeth Llanboidy 

D. Jones 9.3 - Arfarniadau o 
Ardaloedd Cadwraeth 

Mae Prosiect Britheg y 
Gors Caeau'r Mynydd 
Mawr yn yr ardal 

  
 

3. CYHOEDDIADAU'R CADEIRYDD (OS OES RHAI) 
 

•         Dywedodd y Cadeirydd ei bod wedi mynychu lansiad Apêl y Pabi yn 
Swyddfeydd y Cyngor yng Nghaerfyrddin. 

•         Amlinellodd y Cadeirydd gefnogaeth y Cyngor i Ddiwrnod y Rhuban Gwyn 
a fyddai'n cael ei gynnal ar 25 Tachwedd 2023 i godi ymwybyddiaeth o 
gam-drin domestig a gwasanaethau lleol sydd ar gael i helpu dioddefwyr a 
goroeswyr. 

•         Ar ôl i'r Cadeirydd estyn gwahoddiad iddynt wneud, bu i'r Cynghorwyr 
canlynol annerch y Cyngor:- 
  
-       Cododd y Cynghorydd Linda Evans ymwybyddiaeth o Apêl Teganau 

Nadolig eleni gan bwysleisio y byddai costau byw cynyddol yn effeithio 
ar lawer o blant a theuluoedd eleni ac felly anogodd yr aelodau i 
gyfrannu at yr Apêl a chodi ymwybyddiaeth ohoni yn eu wardiau. 
  

-       Dywedodd y Cynghorydd John Jenkins mai cyfarfod y Cyngor y 
dyddiad hwnnw fyddai ei gyfarfod olaf gan ei fod wedi penderfynu 
ymddiswyddo fel Cynghorydd yng Nghyngor Sir Caerfyrddin oherwydd 
ymrwymiadau teuluol a gwaith. Bu'n myfyrio ar ei gyfnod fel 
cynghorydd sir ers cael ei ethol i Ward Elli yn Llanelli yn 2004. 
Mynegodd ei werthfawrogiad i aelodau etholedig a swyddogion y 
Cyngor am eu harweiniad a'u cymorth yn ystod y cyfnod hwnnw gan 
estyn ei ddymuniadau gorau at y dyfodol hefyd. Soniodd hefyd am yr 
anrhydedd o gael ei ethol gan bobl ward Elli i'w cynrychioli ar y Cyngor.  

 
4. CYHOEDDIADAU GAN YR ARWEINYDD,  AELODAU'R CABINET NEU'R 

PRIF WEITHREDWR (OS OES RHAI) 
 
Cafodd y Cyngor y ddau gyhoeddiad canlynol gan Aelodau Cabinet: 
  

•         Cyfeiriodd y Cynghorydd Alun Lenny, yr Aelod Cabinet dros Adnoddau, at 
Ddatganiad yr Hydref a fyddai'n cael ei gyhoeddi gan Ganghellor y DU cyn 
bo hir. Ar ôl hynny, ym mis Rhagfyr 2023, byddai Llywodraeth Cymru yn 
cyhoeddi lefel y Grant Cynnal Refeniw i Awdurdodau Lleol Cymru ar gyfer 
2024/25. Soniodd am y pwysau ariannol difrifol y mae awdurdodau lleol yn 
eu hwynebu yng Nghymru ac yn Lloegr a dywedodd ei fod wedi ysgrifennu 
at y Canghellor yn hynny o beth yn ei annog i ddarparu cyllid digonol i 
Lywodraeth Cymru, drwy fformiwla Barnett, i'w galluogi, yn ei dro, i 
ddarparu cyllid ychwanegol i Lywodraeth Leol yng Nghymru barhau i 
gynnal gwasanaethau hanfodol.  
  

Tudalen 7



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

•         Adleisiodd y Cynghorydd Glynog Davies, yr Aelod Cabinet dros Addysg 
a'r Gymraeg, sylwadau'r Cynghorydd Lenny a chyfeiriodd yn benodol at yr 
effaith yr oedd cyfyngiadau ariannol yn ei chael ar ddarparu 
gwasanaethau addysg. Yn benodol, effaith y gostyngiad o £40m mewn 
cyllid i raglen Moderneiddio Addysg y Cyngor a oedd hefyd yn wynebu 
cynnydd mewn costau adeiladu a chynnal a chadw. O ganlyniad i'r 
pwysau hynny, dywedodd fod y rhaglen bresennol yn anghynaladwy a'i 
bod yn cael ei hailarchwilio ac y byddai'n cael ei chyflwyno i'r Cyngor i'w 
hystyried maes o law.  

 
5. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD Y CYNGOR A 

GYNHALIWYD AR Y 11EG HYDREF  2023 
 
Nodwyd y dylai'r Cynghorydd K. Davies fod wedi'i chynnwys yn y rhestr o 
aelodau a oedd yn bresennol yn rhithwir yng nghyfarfod y Cyngor ar 11 Hydref 
2023. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Cyngor a 
gynhaliwyd ar 11 Hydref 2023 gan eu bod yn gywir. 
 

6. CYFLWYNIAD GAN BRIF SWYDDOG TÂN ROGER THOMAS,  
GWASANAETH TÂN AC ACHUB CANOLBARTH A GORLLEWIN CYMRU. 
 
[Sylwer: Roedd y Cynghorwyr K. Broom, H. Shepherdson, G.B. Thomas ac E. 
Williams wedi datgan buddiant yn yr eitem hon yn gynharach a bu iddynt 
ailadrodd eu datganiad ac aros yn y cyfarfod tra oedd y Cyngor yn ystyried yr 
eitem.] 
  
Cafodd Roger Thomas, y Prif Swyddog Tân, Mrs Sarah Mansbridge, Swyddog 
Adran 151 Gwasanaeth Tân ac Achub Canolbarth a Gorllewin Cymru, a'r 
Cynghorydd Gwynfor Thomas, Cadeirydd yr Awdurdod Tân, eu croesawu i'r 
cyfarfod gan y Cadeirydd.    
  
Rhoddodd y Prif Swyddog Tân a'r Swyddog Adran 151 drosolwg o waith y 
Gwasanaeth Tân ac Achub gan fanylu ar waith y Gwasanaeth Tân, gan gynnwys 
yr heriau gweithredol ac ariannol presennol. 
  
Cynhaliwyd sesiwn holi ac ateb ar ôl y cyflwyniad.   
  
Diolchodd y Cadeirydd i'r Prif Swyddog Tân, y Swyddog Adran 151 a Chadeirydd 
yr Awdurdod Tân am ddod i'r cyfarfod ac am y cyflwyniad.  
 

7. AILBENODI AELODAU CYFETHOLEDIG O'R PWYLLGOR SAFONAU AM 
GYFNOD PELLACH YN Y SWYDD 
 
Bu'r Cyngor yn ystyried adroddiad ynghylch ailbenodi Mrs Daphne Evans a Mrs 
Julie James i'r Pwyllgor Safonau am gyfnod pellach yn y swydd. Nododd yr 
adroddiad er bod y ddau aelod wedi'u penodi gan y Cyngor yn 2017 am gyfnod o 
6 blynedd, a fyddai'n dod i ben ar 12 Rhagfyr, 2023, bod Rheoliad 21 o 
Reoliadau Pwyllgorau Safonau (Cymru) 2001 yn darparu ar gyfer ailbenodi 

Tudalen 8



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

aelodau am gyfnod pellach o ddim mwy na 4 blynedd heb fod angen 
ailhysbysebu'r swydd.  
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL benodi Mrs Daphne Evans a Mrs Julie 
James am gyfnod pellach o 4 blynedd ar Bwyllgor Safonau'r Cyngor am y 
cyfnod 12 Rhagfyr 2023 – 12 Rhagfyr 2027. 
 

8. AELODAETH PWYLLGORAU CRAFFU, PWYLLGORAU RHEOLEIDDIO A 
PHWYLLGORAU ERAILL Y CYNGOR A PHENODI AELODAU I 
WASANAETHU ARNYNT 
 
Yn unol â gofynion Deddf Llywodraeth Leol a Thai 1989 a Rheoliadau 
Llywodraeth Leol (Pwyllgorau a Grwpiau Gwleidyddol) 1990, fel y'u diwygiwyd, 
bu'r Cyngor yn ystyried adroddiad yn manylu ar ganlyniad adolygiad o aelodaeth 
Pwyllgorau Craffu, Pwyllgorau Rheoleiddio a phwyllgorau eraill y Cyngor yn dilyn 
cael hysbysiad o'r canlynol:- 
  

-       Nid oedd y Cynghorydd John James i'w drin mwyach fel Aelod o'r Grŵp 
Llafur, 

-       Roedd y Cynghorydd Emyr Rees wedi gadael y Grŵp Llafur a, 
-       Diddymu'r Panel Adolygu Tai. 

  
O ganlyniad i'r adolygiad uchod, nodwyd y byddai diddymu'r Panel Adolygu Tai 
yn arwain at ostyngiad yn nifer y seddi Pwyllgor ar y Cyngor o 168 i 160. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL, o ganlyniad i'r newidiadau i aelodaeth 
wleidyddol gyffredinol y Cyngor a diddymu'r Panel Adolygu Tai: 
  
8.1 Lleihau nifer y seddi Pwyllgor ar y Cyngor i 160, wedi'u rhannu 

fel a ganlyn: 
•         Craffu – 67 

Rheoleiddio ac Eraill - 93 
8.2 Mabwysiadu'r newidiadau i nifer y seddi a ddelir gan y Grŵp 

Llafur, Grŵp Plaid Cymru ac Aelodau heb Gysylltiad Pleidiol, fel 
y manylir yn Nhablau 2 a 3 yr adroddiad. 

8.3 Yn unol â Rheol Gweithdrefn Gorfforaethol 2(2), cymeradwyo'r 
newidiadau yn Aelodau'r Pwyllgorau yn sgil penderfyniad 8.2 
uchod (fel y manylir yn yr adroddiad). 

8.4 Yn unol â Rhan 6 o Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011, nodi 
nad yw'r trefniadau presennol ar gyfer dyraniad y 5 Cadeirydd 
Craffu yn newid. 

  
 

9. YSTYRIED ARGYMHELLION Y CABINET O RAN Y MATERION  CANLYNOL:- 
 
9.1. ADRODDIAD MONITRO BLYNYDDOL 2022/23 CYNLLUN DATBLYGU 

LLEOL MABWYSIEDIG SIR GAERFYRDDIN (2006 - 2021) 
 
Dywedwyd wrth y Cyngor bod y Cabinet, yn ei gyfarfod ar 16 Hydref 2023 
(cofnod 10), wedi ystyried Adroddiad Monitro Blynyddol 2022/23 yn ymwneud â 

Tudalen 9



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

Chynllun Datblygu Lleol Mabwysiedig Sir Gaerfyrddin (2006-2021) a oedd wedi'i 
baratoi'n unol â darpariaethau Deddf Cynllunio a Phrynu Gorfodol 2004 a 
Rheoliadau Cynllun Datblygu Lleol 2005.  Nodwyd, yn unol â Dyletswydd 
Statudol y Cyngor, y byddai'r Adroddiad Monitro Blynyddol yn cael ei gyflwyno i 
Lywodraeth Cymru a'i gyhoeddi ar wefan y Cyngor erbyn 31 Hydref 2023.   
  
PENDERFYNWYD mabwysiadu'r argymhelliad canlynol gan y Cabinet: 
  
“y dylid cymeradwyo'r Adroddiad Monitro Blynyddol ar gyfer Cynllun 
Datblygu Lleol Mabwysiedig Sir Gaerfyrddin, ac awdurdodi swyddogion i 
wneud newidiadau teipograffyddol neu ffeithiol yn ôl yr angen i wella ei 
eglurder a'i gywirdeb” 
 
9.2. ADRODDIAD BLYNYDDOL DRAFFT CYNGOR SIR GÂR AR GYFER 

2022-23 
 
Dywedwyd wrth y Cyngor bod y Cabinet, yn ei gyfarfod ar 30 Hydref 2023 
(cofnod 6), wedi ystyried Adroddiad Monitro Blynyddol Drafft 2022/23 yn 
ymwneud â Strategaeth Gorfforaethol y Cyngor 2022-27, a gyhoeddwyd yn unol 
â gofynion Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 i gyhoeddi 
Adroddiad Blynyddol ar ei amcanion Llesiant ac o dan Ddeddf Llywodraeth Leol 
ac Etholiadau (Cymru) 2021 i adrodd ar ei berfformiad yn seiliedig ar ddull 
hunanasesu. Nodwyd mai nod yr adroddiad oedd bodloni'r ddau ofyniad uchod 
mewn un ddogfen a'i fod yn cynnwys gwybodaeth am y pedwar Amcan Llesiant 
a'r Galluogwyr Busnes Craidd ac yn asesu'r cynnydd a wnaed yn ystod y 
flwyddyn. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL fabwysiadu'r argymhelliad canlynol gan y 
Cabinet: 
  
“cymeradwyo Adroddiad Blynyddol Drafft Cyngor Sir Caerfyrddin ar gyfer 
2022-23”. 
 
9.3. ARFARNIADAU O ARDALOEDD CADWRAETH 
 
[Roedd y Cynghorwyr Andrew Davies, H.A.L. Evans, C.A. Jones, D. Jones, A. 
Lenny, D. Phillips, J. Tremlett ac E. Thomas wedi datgan buddiant personol yn yr 
eitem hon yn gynharach a bu iddynt aros yn y cyfarfod a phleidleisio.] 
  
Dywedwyd wrth y Cyngor bod y Cabinet, yn ei gyfarfod ar 30 Hydref 2023 
(cofnod 8), wedi ystyried adroddiad ynghylch yr Arfarniadau o Ardaloedd 
Cadwraeth a oedd yn adeiladu ar y gwaith a wnaed i adolygu deg o'r Ardaloedd 
Cadwraeth dynodedig ledled y Sir a'r gwaith dilynol o baratoi ac ymgynghori ar yr 
arfarniadau ar gyfer pob un o'r Ardaloedd Cadwraeth a nodwyd. Nodwyd bod yr 
adroddiad yn amlinellu'r broses a'r adborth a gafwyd fel rhan o'r ymgynghoriad 
cyhoeddus ffurfiol cysylltiedig, gan nodi'r arfarniadau drafft terfynol o ardaloedd 
cadwraeth ac unrhyw welliannau a argymhellwyd o ran yr Ardaloedd Cadwraeth 
eu hunain ynghyd â manylu ar y camau nesaf mewn perthynas â'r broses 
reoleiddio sydd ei hangen i ddiwygio'r Ardaloedd Cadwraeth yn ffurfiol.  
  

Tudalen 10



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

Mewn ymateb i gais a ddaeth i law am ddatgan rhannau o ardal Ffwrnes yn 
Llanelli, sy'n gysylltiedig ag Alexander Raby, meistr haearn o'r ddeunawfed 
ganrif, yn ardal gadwraeth, nodwyd y byddai swyddogion yn cysylltu â'r aelod a 
gododd y mater. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL fabwysiadu'r argymhelliad canlynol gan y 
Cabinet: 
  
“8.1 - cymeradwyo canlyniad yr Arfarniadau o Ardaloedd Cadwraeth a'r 
gwelliannau a argymhellir i Ffiniau Ardaloedd Cadwraeth, 
  
8.2 - awdurdodi swyddogion i ymgymryd â phrosesau rheoleiddio sy'n 
angenrheidiol i ddiwygio ffiniau Ardaloedd Cadwraeth yn ffurfiol fel yr 
argymhellir”. 
 

10. DERBYN ADRODDIAD CYFARFOD Y CABINET A GYNHALIWYD AR Y 16EG 
HYDREF 2023 
 
PENDERFYNWYD derbyn adroddiad cyfarfod y Cabinet a gynhaliwyd ar 16 
Hydref, 2023. 
  
HYD Y CYFARFOD 
Am 12:54pm tynnwyd sylw'r Pwyllgor at Reol 9 o Weithdrefn y Cyngor – Hyd y 
cyfarfod – ac, oherwydd y byddai'r cyfarfod wedi bod yn mynd rhagddo ers tair 
awr am 1:00pm, 
PENDERFYNWYD bod y Rheolau Sefydlog yn cael eu rhoi o'r neilltu dros 
dro er mwyn gallu ystyried yr eitemau oedd yn weddill ar yr agenda.  
 

11. CYMERADWYO Y NEWIDIADAU CANLYNOL I AELODAETH 
PWYLLGORAU:- 
 
11.1. MAE'R GRWP LLAFUR WEDI ENWEBU'R CYNGHORYDD DERYK 

CUNDY I LENWI'R SEDD A OEDD YN PERTHYN YN GYNT I'R 
CYNGHORYDD KEVIN MADGE AR Y PWYLLGOR CRAFFU 
PERFFORMIAD AC ADNODDAU CORFFORAETHOL 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gymeradwyo enwebiad y Grŵp Llafur i'r 
Cynghorydd D. Cundy gymryd lle'r Cynghorydd K. Madge ar y Pwyllgor 
Craffu Perfformiad ac Adnoddau Corfforaethol. 
 
11.2. MAE'R GRWP LLAFUR WEDI ENWEBU'R CYNGHORYDD LEWIS 

DAVIES  I LENWI Y SEDD WAG AR Y PWYLLGOR CRAFFU 
ADDYSG, POBL IFANC A'R GYMRAEG 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gymeradwyo enwebiad y Grŵp Llafur i'r 
Cynghorydd L. Davies gymryd ei sedd wag ar y Pwyllgor Craffu Addysg, 
Pobl Ifanc a'r Gymraeg. 
 
11.3. MAE'R GRWP LLAFUR WEDI ENWEBU'R CYNGHORYDD CRISH 

DAVIES  I LENWI'R SEDD A OEDD YN PERTHYN YN GYNT I'R 

Tudalen 11



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

CYNGHORYDD ROB EVANS AR Y PWYLLGOR CRAFFU IECHYD A 
GWASANAETHAU CYMDEITHASOL 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gymeradwyo enwebiad y Grŵp Llafur i'r 
Cynghorydd Crish Davies gymryd lle'r Cynghorydd R. Evans ar y Pwyllgor 
Craffu Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol. 
 

12. ETHOL CADEIRYDD Y PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD YN 
DILYN SWYDD WAG CANOL TYMOR 
 
Yn unol â Rheol 4 (2) o Weithdrefn y Cyngor, bu'r Cyngor yn ystyried dau 
enwebiad a oedd wedi dod i law i ethol Cadeirydd Pwyllgor y Gwasanaethau 
Democrataidd yn dilyn swydd wag canol tymor. 
  
Yn dilyn pleidlais 
  
PENDERFYNWYD penodi'r Cynghorydd M. Cranham yn Gadeirydd Pwyllgor 
y Gwasanaethau Democrataidd. 
 

13. CWESTIYNAU GAN Y CYHOEDD (NID OEDD DIM WEDI DOD I LAW). 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan y cyhoedd. 
 

14. CWESTIYNAU GAN YR AELODAU:- 
 
14.1. CWESTIWN GAN Y CYNGHORYDD JOHN JAMES I'R CYNGHORYDD 

ANN  DAVIES, AELOD CABINET DROS FATERION GWLEDIG, 
CYDLYNIANT CYMUNEDOL A PHOLISI CYNLLUNIO 

 
Cwestiwn gan y Cynghorydd James: 
  
“Mae'r cyhoeddiad diweddar gan Dŵr Cymru bod llawer o'i safleoedd trin dŵr 
gwastraff ar hyn o bryd yn gollwng carthion heb eu trin yn anghyfreithlon i 
afonydd a'r môr drwy beidio â chadw at eu trwyddedau wedi dychryn trigolion Sir 
Gaerfyrddin yn fawr. 
  
Gan ystyried y camau rhagweithiol a gymerwyd eisoes gan y Cyngor hwn 
ynghylch crynodiad ffosfforws yn ein dyfroedd yma yn Sir Gaerfyrddin; Beth mae 
Cyngor Sir Caerfyrddin yn ei wneud i herio Dŵr Cymru ar yr arfer anghyfreithlon 
hwn, ac a wnewch chi, y Cynghorydd Davies, gysylltu â Dŵr Cymru i drafod pa 
fesurau y mae'r cwmni yn bwriadu eu cyflwyno i sicrhau nad yw esgeulustod o'r 
fath i'n hamgylchedd ac i iechyd a llesiant ein preswylwyr yn digwydd eto”. 
  
Ymateb gan y Cynghorydd Davies: 
Diolch i chi John am y cwestiwn.  
  
Gallaf eich sicrhau chi a'r holl gynghorwyr fy mod wedi siomi'n ddirfawr i weld bod 
dros 223 achos o dorri caniatâd gollwng wedi digwydd yng Nghymru ers 2018 ac 
mae'r rhain yn cael effaith andwyol ar fioamrywiaeth afonydd ac ni ddylid 
digwydd yn yr 21ain ganrif. Rwy'n nodi bod Cyfoeth Naturiol Cymru wedi rhoi 

Tudalen 12



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

rhybudd i Dŵr Cymru a hysbysiadau gorfodi ac rwyf wedi ysgrifennu at 
Gadeirydd Dŵr Cymru i ofyn am ymateb ffurfiol ac o ran yr adroddiad i ofyn pam 
cafwyd cymaint o achosion o dorri rheolau yng Ngarnswllt a Llannon a'r effaith ar 
yr aber hwn yng Nghaerfyrddin. Nid yw hyn yn ddigon da. Yr ateb, fel rwy'n siŵr y 
byddwch chi i gyd yn sylweddoli, yw buddsoddiad.  
  
Fel Aelod Cabinet Materion Gwledig, Cydlyniant Cymunedol a Pholisi Cynllunio a 
Chadeirydd Bwrdd Rheoli Maetholion Tywi, rwyf wedi cwrdd â Dŵr Cymru i 
bwyso am yr angen brys am fuddsoddiad hirdymor. Felly rwy'n croesawu'r ffaith 
bod Cynllun Busnes Dŵr Cymru wedi'i gyflwyno i OFWAT am y cyfnod 2025-
2033 yn gynharach y mis hwn. Ac, os caiff hwn ei gymeradwyo, bydd yn arwain 
at raglen fuddsoddi gwerth £3.5bn gan leihau effaith y cwmni ar yr amgylchedd 
ac yn benodol helpu i wella ansawdd dŵr afonydd. Mae'n hanfodol bod y gwaith 
hwn yn dechrau ac mae'n cynnwys mesurau i leihau gollyngiadau maetholion yn 
sylweddol o waith trin dŵr gwastraff i afonydd mewn ardaloedd cadwraeth 
arbennig a chychwyn rhaglen sawl AMP i atal ei rwydwaith o 2,300 o orlifoedd 
storm rhag achosi niwed ecolegol i'n hafonydd. Bydd y gwaith hwn, ynddo'i hun, 
yn helpu i achub ein hafonydd rhag llygredd pellach a sicrhau y gall ein holl 
drigolion yma yn Sir Gaerfyrddin eu mwynhau. Diolch 
  
Cwestiwn Atodol gan y Cynghorydd James: nid oedd unrhyw gwestiwn 
atodol. 
 
14.2. CWESTIWN GAN Y CYNGHORYDD  TERRY DAVIES I'R 

CYNGHORYDD DARREN PRICE, ARWEINYDD Y CYNGOR. 
 
Cwestiwn gan y Cynghorydd Davies: 
  
“A wnaiff yr Arweinydd roi diweddariad ar westy Parc y Strade yn Ffwrnes, 
Llanelli, ac amlinellu unrhyw drafodaethau y mae wedi’u cael gyda Llywodraeth y 
Deyrnas Unedig a Llywodraeth Cymru am y mater?” 
  
Ymateb gan y Cynghorydd Price:  
  
Diolch i chi Terry am y cwestiwn 
  
Ers y cyhoeddiad ddechrau mis Hydref bod Llywodraeth Geidwadol y DU wedi 
tynnu eu bwriad i ddefnyddio gwesty Parc y Strade yn ôl, mae'r perchnogion, 
wrth gwrs, wedi dweud eu bod am ailagor y gwesty.  
  
Rwy'n siŵr y byddai pob aelod am weld y safle'n cael ei ddefnyddio unwaith eto, 
ac rwy'n sicr o'r farn bod angen i hyn ddigwydd cyn bo hir.  
  
Nid yw'r penderfyniad ynghylch a fydd y safle'n cael ei weithredu gan y 
perchennog presennol, neu berchennog arall, yn un y gallwn ni, fel cyngor, ei 
wneud - wedi'r cyfan mae'n fenter breifat, ond yn amlwg po hiraf y bydd y safle yn 
wag, y mwyaf fydd adeiladwaith yr adeiladau yn dirywio, a'r mwyaf fydd y gost i 
sicrhau ei fod yn cyrraedd y safon dderbyniol eto. 
  

Tudalen 13



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

Ar ôl siarad â nifer o bobl yn Llanelli ac aelodau yn ystod yr wythnosau diwethaf 
mae'n amlwg bod pobl leol am weld y safle naill ai'n cael ei ddefnyddio fel gwesty 
unwaith eto, neu'n cael ei ddatblygu i fod yn ased arall a all fod o fudd i'r dref, ac i 
hynny ddigwydd cyn gynted â phosibl. Nid oes neb am weld y safle'n parhau i fod 
yn adfeiliedig am gyfnod hir.  
  
Gan nad oes bygythiad y caiff ei ddefnyddio gan y Swyddfa Gartref bellach, mae 
angen eglurder arnom nawr gan y perchnogion o ran sut y maent yn bwriadu 
defnyddio'r safle unwaith eto, ac amserlen fanwl ar gyfer unrhyw waith. Mae'n 
bwysig i'r gymuned leol ddeall yn llawn gwmpas y gwaith sydd ei angen er mwyn 
i'r safle gael ei ddefnyddio unwaith eto. 
  
Bydd yr aelodau'n cofio i mi ysgrifennu at y Llywodraeth Geidwadol yn eu hannog 
i dynnu'n ôl o'r safle, ac o ganlyniad i'r llythyr hwnnw, cefais ohebiaeth bellach 
gan Lywodraeth y DU dim ond yr wythnos diwethaf. Yn y llythyr hwnnw, 
dyddiedig 1 Tachwedd, mae Llywodraeth y DU yn datgan eu bod bellach wedi 
ymrwymo i weithio gyda phartneriaid ar ymarfer gwersi a ddysgwyd a hwylusir 
gan Bartneriaeth Ymfudo Strategol Cymru. Yn amlwg, mae hyn yn bwysig, gan 
eu bod wedi methu, yn fy marn i, â dysgu'r gwersi o brofiad gwersyll Penalun.  
  
Yn y cyngor hwn, wrth gwrs, rydym wedi dechrau meddwl cryn amser yn ôl am 
sut y gellir gwneud gwelliannau ac, yn wir, ers i stori Parc y Strade ddod i'r amlwg 
ym mis Mai, rwyf wedi bod yn dadlau bod ffordd arall o reoli'r broses loches yma 
yng Nghymru. 
  
Fel y mae aelodau'n ymwybodol, rwyf wedi datgan yn gyson y dylai llywodraeth 
leol a Llywodraeth Cymru fod â rôl ganolog wrth ddatblygu dull Cymru gyfan o 
ymdrin â llety lloches brys, yn hytrach na gadael y mater i Lywodraeth y DU nad 
oes ganddi syniad o'r cyd-destun lleol yn aml iawn - fel y gwelsom yn achos 
gwesty Parc y Strade.  
  
Codais hyn dros yr haf gyda Jane Hutt, y Gweinidog Cyfiawnder Cymdeithasol, 
ac yng nghyfarfodydd Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru gydag Arweinwyr 
eraill, ac felly roedd yn braf bod holl arweinwyr awdurdodau lleol Cymru wedi 
cytuno yng nghyfarfod Bwrdd Gweithredol Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 
ar 15 Medi i dderbyn cynnig yn ffurfiol i ddatblygu ffordd ymlaen newydd, 
gydweithredol ar gyfer cynllunio llety lloches yng Nghymru. Roedd yn braf bod 
llawer o'r pryderon yr oeddem wedi'u codi, a'r profiadau yr oeddem wedi'u 
rhannu, yn cael eu hadlewyrchu ac yn cael sylw yn y cynnig hwnnw, a oedd yn 
ceisio datblygu perthynas newydd rhwng Llywodraeth y DU, Llywodraeth Cymru 
a llywodraeth leol Cymru - lle mae parch cydradd, yn hytrach na Llywodraeth y 
DU yn dweud wrthym yn lleol beth sy'n mynd i ddigwydd, heb lawer o gyfle neu 
unrhyw gyfle o gwbl am fewnbwn lleol.  
  
Rwy'n deall bod Llywodraeth Cymru bellach wedi cyflwyno'r cynnig hwnnw i'r 
Llywodraeth Geidwadol yn Llundain, ac rwy'n gobeithio y byddai'r Llywodraeth 
Geidwadol yn edrych ar y cynnig hwnnw ac yn ei dderbyn. 
  
O'n safbwynt ni, yma yn Sir Gaerfyrddin wrth gwrs, yr hyn sy'n rhwystredig i ni, fel 
aelodau, yw nad oedd y trafodaethau hyn rhwng Llywodraeth Cymru a 

Tudalen 14



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

Llywodraeth y DU wedi digwydd yn gynharach, oherwydd petai'r model mwy 
cydweithredol hwn wedi'i gynnig, a'i fod ar waith, cyn mis Mai eleni, yna rwy'n 
gwbl argyhoeddedig na fyddem wedi gorfod dioddef yr hyn yr ydym wedi gorfod 
ei ddioddef yn Llanelli.  
  
Bydd yr aelodau'n ymwybodol bod Dafydd Llewelyn, y Comisiynydd Heddlu a 
Throseddu, wedi amcangyfrif bod llanast Parc y Strade wedi costio mwy na 
£300k i Heddlu Dyfed-Powys. Mae'n ceisio ad-daliad, ac mae wedi ysgrifennu at 
yr Ysgrifennydd Cartref, Suella Braverman, i wneud y pwynt hwnnw. 
  
Gallaf gadarnhau y bore yma, Gadeirydd, y byddaf innau hefyd yn gwneud cais 
am ad-daliad gan y Llywodraeth Geidwadol am gostau yr aeth yr awdurdod hwn 
iddynt oherwydd y llanast dros y chwe mis diwethaf. 
  
Mae swyddogion yr awdurdod hwn wedi treulio dros 2,700 o oriau, ie 2,700 o 
oriau, yn delio â'r mater hwn. Yn ogystal, rydym hefyd wedi colli incwm oherwydd 
y seremonïau priodasau a gafodd eu canslo a'r incwm a gollwyd yn sgil hynny, 
wrth gwrs, i gofrestryddion, er enghraifft. Daw hyn ar adeg pan mae straen 
sylweddol ar y gyllideb, fel y clywsom yn gynharach y bore yma, ac mae 
swyddogion wedi cael eu tynnu i ffwrdd o'u prif ddyletswyddau er mwyn delio â'r 
llanast hwn. 
  
Cafwyd cyfanswm o bron i £230,000 o gostau o ganlyniad uniongyrchol i gynnig 
diffygiol y Llywodraeth Geidwadol, ac rwy'n credu bod dyletswydd ar y 
Llywodraeth Geidwadol i ad-dalu'r awdurdod hwn am y costau hynny. 
  
Gadeirydd, dylid canmol y dyfalbarhad a'r penderfyniad a ddangoswyd gan 
gymaint yn ystod y misoedd diwethaf, a hoffwn fanteisio ar y cyfle hwn i ddiolch i 
aelodau, swyddogion, partneriaid a thrigolion lleol am eu cydweithrediad a'u 
hymdrechion yn ystod y misoedd diwethaf. Yr hyn sy'n amlwg yw bod angen i ni 
fanteisio ar yr egni hwnnw, i droi'r rhwystredigaeth honno'n gamau cadarnhaol, a 
sicrhau bod pawb yn gytûn, wrth i ni i gyd gymryd camau i wneud Llanelli yn dref 
ffyniannus, gynaliadwy, groesawgar a llwyddiannus y gwyddom y gall fod. 
  
Fel bob amser, Gadeirydd, byddaf yn ymdrechu i roi'r wybodaeth ddiweddaraf i'r 
aelodau am ddatblygiadau ym Mharc y Strade ac am drafodaethau pellach â 
Llywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru ynghylch y mater hwn. 
  
Diolch yn fawr 
  
Cwestiwn atodol gan y Cynghorydd Davies: Nid oedd unrhyw gwestiwn 
atodol. 
 
14.3. CWESTIWN GAN Y CYNGHORYDD MEINIR JAMES  I'R 

CYNGHORYDD ALED VAUGHAN OWEN, AELOD CABINET DROS 
NEWID HINSAWDD, DATGARBONEIDDIO A CHYNALIADWYEDD 

 
Cwestiwn gan y Cynghorydd James: 
  

Tudalen 15



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

“Mewn ymateb i'r Datganiad o'r Argyfwng Hinsawdd yn 2019, ydy'r Cyngor yn 
bwriadu datgarboneiddio ein fflyd cerbydau ysgafn? 
  
Oni fyddai gosod amserlen a thargedau ystyrlon yn neges glir i drigolion Sir Gâr 
ein bod yn cymryd ein cyfrifoldebau o ddifrif, ac yn gyfle i ni arddangos yr 
arbedion costau a manteision fflyd drydan i fusnesau a sefydliadau o fewn ein 
Sir?” 
  
Ymateb gan y Cynghorydd Vaughan Owen: 
  
Diolch yn fawr iawn i chi, Gynghorydd James, ac mae eich cwestiwn yn codi 
mater hollbwysig sy'n effeithio nid yn unig ar yr amgylchedd ond hefyd ar ein 
hiechyd a'n lles. Mae'n ymwneud â'r angen dybryd i ddatgarboneiddio ein fflyd 
gyhoeddus o gerbydau. Nid mater o bryder amgylcheddol yn unig yw hwn. Mae'n 
hanfodol ar gyfer ein dyfodol. 
  
Mae gwyddonwyr a sefydliadau ledled y byd wedi bod yn canu'r larwm, gan 
gynnwys y gwasanaeth tân yn ei gyflwyniad heddiw, ac mae'r neges yn glir, nid 
yw oes olew bellach yn gynaliadwy er mwyn ein hinsawdd ac iechyd cyhoeddus. 
Mae sefydliadau fel y Panel Rhynglywodraethol ar Newid yn yr Hinsawdd, yr 
IPCC, a Sefydliad Iechyd y Byd wedi darparu tystiolaeth ddiymwad bod ein 
dibyniaeth barhaus ar danwydd ffosil yn achosi niwed difrifol i'n planed ac i'n 
hiechyd. Ni allwn wadu ein dibyniaeth ar olew. 
  
I ni, fel awdurdod, rydym wedi ymrwymo'n llwyr i chwarae ein rhan a gosod 
uchelgais i fod yn sero net erbyn diwedd y degawd. Mae'r ôl troed carbon mwyaf 
yn deillio o'n hadeiladau annomestig ac mae rhai camau gwirioneddol arloesol yn 
cael eu cymryd i leihau'r galw am ynni ar ffurf trydan a gwres, fel sydd wedi'i nodi 
yn yr Adroddiad Blynyddol, ac mae 20% o'r allyriadau'n dod o'n fflyd ac mae'n 
rhaid i ni wneud pethau'n wahanol yn y maes hwn yn gyflym. 
  
Felly, gallaf gyhoeddi, drwy weithio gyda'r Cynghorydd Edward Thomas, ein bod 
wedi gorchymyn, o'r wythnos hon ymlaen, bod yn rhaid i bob fflyd newydd ar 
draws yr awdurdod gael rhagdybiaeth o blaid cerbydau trydan. Yn amlwg, bydd 
asesiad yn cefnogi pob penderfyniad yn seiliedig ar y gofynion technegol, y 
costau a'r arbedion economaidd, y buddion o ran yr amgylchedd ac iechyd ac 
ymarferoldeb. 
  
Mae'r penderfyniad hwn bellach yn llunio'r ffordd ymlaen ar gyfer strategaeth fflyd 
newydd sy'n addas i'r diben ac sy'n mynd i'r afael â'r heriau a'r cyfleoedd sydd 
o'n blaenau. 
  
Yng nghyfarfod diwethaf y Panel Ymgynghorol ar Newid yn yr Hinsawdd a'r 
Argyfwng Natur, cytunodd yr aelodau i gynnal archwiliad dwfn ar fflyd a 
thrafnidiaeth ar draws yr awdurdod. Rydym yn ffodus bod gennym aelodau 
gwybodus ac angerddol o bob rhan o'r siambr a fydd yn gallu casglu tystiolaeth 
gan arbenigwyr ac eraill sydd wedi dechrau'r daith a gyda'n gilydd byddwn yn 
llunio strategaeth fflyd newydd fentrus, gyffrous a fydd yn cael ei harchwilio a'i 
gwella, gobeithio, gan y Pwyllgor Craffu Lle a Chynaliadwyedd. Bydd 
dealltwriaeth y panel a'r pwyllgor craffu yn rhoi argymhellion i'r Cabinet ynghylch 

Tudalen 16



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

mesurau ymarferol i gyflymu'r broses drawsnewid, gan osod targedau 
uchelgeisiol a'n gyrru'n agosach at y nod sero net. 
  
Mae angen i ni gamu i ffwrdd o wneud llai o ddrwg mewn ffyrdd gwell. 
  
Mae angen i ni gamu i ffwrdd o gyfleoedd cynyddol yn y mannau anghywir a 
chanfod ffiniau'r hyn sy'n bosibl.  
  
Ond nid ydym yn dechrau o'r dechrau; ar hyn o bryd mae tua 17% o'n ceir yn 
Gerbydau Allyriadau Isel Iawn ond, yn rhanbarthol, rydym wedi bod ar y blaen o 
ran y fflyd fwy, gan gynnwys tair lori sbwriel a'r 8 bws trydan Traws Cymru sy'n 
mynd o Gaerfyrddin i Aberystwyth. 
  
Mae'r rhain wedi rhoi cymaint o ddealltwriaeth a gwybodaeth i ni am dechnoleg a 
gallu cerbydau trydan - dychmygwch fws sy'n gallu teithio 230 milltir ar un 
gwefriad ac yna ailwefru mewn 90 munud. 
  
Rydym hefyd wedi meithrin sgiliau dylunio ac adeiladu yn y sir wrth ddatblygu'r 
orsaf gwefru yn Nant-y-ci. 
  
Mae gan bob awdurdod lleol heriau daearyddol unigryw, ac mae gan bob un ei 
rwystrau a'i gyfleoedd ei hun, ond drwy gydweithio gallwn ddefnyddio'r cerbyd 
cywir yn y lle cywir a dysgu, methu a rhannu fel y gall y wlad hon 
ddatgarboneiddio'r fflyd gyhoeddus yn sylweddol. Rydym eisoes yn rhan o 
gytundeb prynu Cymru gyfan sy'n gallu edrych ar opsiynau cyllido, ac mae 
arbedion maint yn golygu lleihau costau yn sylweddol a lleihau'r amser 
rhagarweiniol ar gyfer cerbydau hefyd. Rydym wrthi'n archebu 20 o gerbydau 
masnachol ysgafn trydan. 
  
Bydd ein cynllun gweithredu gyda Phartneriaid y Bwrdd Gwasanaethau 
Cyhoeddus yn golygu ein bod yn gweithio'n fwy cydweithredol ar draws y sir o 
ran y seilwaith gwefru. Mae pob sefydliad ar ei daith datgarboneiddio ei hun ond 
bydd galluogi pob partner i gael mynediad at rwydwaith gwefru ei gilydd yn 
cyflymu'r achos busnes dros ddatgarboneiddio'r fflyd. 
  
Ond hefyd, mae hyn yn ymwneud â sut rydym yn galluogi cymdeithas i 
ddatgarboneiddio'r ffordd y mae'n teithio. Dylai cael fflyd o Gerbydau Allyriadau 
Isel Iawn fod yn rhywbeth y byddem am ei rannu ag eraill. Rydym eisoes wedi 
buddsoddi'n helaeth mewn rhwydwaith gwefru ledled y sir, ac rydym yn edrych ar 
ffyrdd arloesol o ddatblygu cyfleusterau gwefru ar y stryd. Rhaid i'r newid i 
drafnidiaeth carbon isel fod yn deg ac yn gyfiawn a phwy a ŵyr, efallai y byddwn 
yn dechrau meddwl hyd yn oed yn fwy agored ac ymrwymo i sicrhau bod rhai o'n 
ceir adrannol ar gael fel cerbydau clwb ceir cymunedol a gwneud mwy o 
ddefnydd o dariffau gwefru dros nos. Mae hyrwyddo agweddau cadarnhaol 
datgarboneiddio'r fflyd, lleihau allyriadau carbon, gwella ansawdd aer, chwalu 
rhywfaint o wybodaeth gamarweiniol sy'n cael ei hyrwyddo gan y rhai sy'n dal i 
fuddsoddi'n helaeth mewn olew a nwy, i gyd yn bethau y mae'n rhaid i ni eu 
gwneud ochr yn ochr â newid ein fflyd. 
  
  

Tudalen 17



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

Dyma'r amser i groesawu'r chwyldro gwyrdd, rydym yn cyflymu ar hyd y daith 
hon, ac mae'n rhaid i ni beidio ag edrych yn y drych ôl a dweud, dyma sut rydym 
wastad wedi gwneud pethau. Mewn gwirionedd dylem fod yn edrych yn ôl a 
dweud, a allwch chi gredu sut roeddem yn arfer gwneud pethau?  
  
Mae'r heol o'n blaenau ni yn anwastad ac yn ansicr ond mae datgarboneiddio'r 
fflyd fel paratoi'r ffordd at ddyfodol cynaliadwy lle mae pob cerbyd yn cynrychioli 
cam tuag at lwybr glanach a gwyrddach. 
  
Cwestiwn Atodol gan y Cynghorydd James: Nid oedd unrhyw gwestiwn 
atodol. 
 

15. COFNODION ER GWYBODAETH (AR GAEL AR Y WEFAN) 
 
Dywedodd y Cadeirydd fod y cofnodion a amlinellir ar yr agenda dan 15.1 – 
15.10 ar gael er gwybodaeth ar wefan y Cyngor. 
 
 
 
 
 

 
________________________    __________________ 
CHAIR       DATE 
 

Tudalen 18



 

 
 
 

PWNC: 
 ADRODDIAD BLYNYDDOL CYFARWYDDWR STATUDOL Y GWASANAETHAU 

CYMDEITHASOL 2022/23 
 
Y Pwrpas:  
Mae'n ofynnol yn statudol i'r Cyfarwyddwr Gwasanaethau Cymdeithasol adrodd yn flynyddol 
wrth y Cyngor ar berfformiad yr ystod gyfan o Wasanaethau Cymdeithasol a'r modd y cânt eu 
darparu, yn ogystal â chynlluniau ar gyfer eu gwella. 
 
Hwn yw'r adroddiad blynyddol gan Gyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymdeithasol ynghylch 
perfformiad ein Gwasanaethau Gofal Cymdeithasol yn y sir.   
 
Mae'r adroddiad hwn yn rhoi cyfle i Aelodau gwestiynu'r cynnwys ac mae'n rhoi cyfle i'r 
Cyfarwyddwr Statudol ystyried unrhyw sylwadau a allai fod gan Aelodau etholedig ar gyfer y 
dyfodol.  
 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 
Bod adroddiad blynyddol Cyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau Cymdeithasol ynghylch 
perfformiad y Gwasanaethau Gofal Cymdeithasol yn Sir Gaerfyrddin, 2022/23 yn cael ei 
gymeradwyo. 
 
Y rhesymau:  
Mae'r Cyfarwyddwr o'r farn bod craffu ar yr adroddiad hwn yn wleidyddol yn elfen bwysig yn y 
broses ddatblygu a bydd yn cael ei ddiwygio drwy gydol y gwahanol gamau cyn cyhoeddi'r 
adroddiad hwn yn derfynol yn ystod haf 2023.  
 
Angen i'r Cabinet wneud penderfyniad:  OES - 30 Hydref 2023  
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad           OES – 6 Rhagfyr 2023 
 
YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:-            
Y Cynghorydd J. Tremlett (Deiliad y Portffolio Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol) 
 
Y Gyfarwyddiaeth: 

Cymunedau 

Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 

Jake Morgan 

Swyddi: 

Cyfarwyddwr y Gwasanaethau 
Cymunedol (Cyfarwyddwr 
Statudol y Gwasanaethau 
Cymunedol) 

Ffôn: 01267 224698 

Cyfeiriadau E-bost: 
JakeMorgan@sirgar.gov.uk 

 
  

Y CYNGOR SIR

6 RHAGFYR 2023

Tudalen 19

Eitem Rhif  6.1



 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

STATUTORY DIRECTOR OF SOCIAL CARE SERVICES’  
ANNUAL REPORT 2022/23 

The Annual Report examines each Service area within Social Care and shows how service 
strategies, actions, targets and service risks will be addressed and delivered operationally by 
the service this year based on the approved budget.  

The Annual Report (attached) comprises an overview provided by the Director of Social 
Services, which provides information on how we have performed in 2022/23 and an 
assessment on the future, together with our strategic priorities for 2023/24.   
 
The Report links closely with the Directorate Business Plans for Community Services and 
Education & Children’s Services departments. 
 
Following publication of the report to the public (after it has been presented to full Council), 
Care Inspectorate Wales (CIW) and Welsh Government will complete their analysis and review 
of the report. There will be a formal meeting with CIW in December to discuss their analysis 
and proposed plan. This will be followed by an Annual Letter to Council confirming their 
analysis and inspection plan.  

DETAILED REPORT ATTACHED? YES  
 

 
 

  

Tudalen 20



 

IMPLICATIONS 

 

5. Risk Management Issues 
Key risks have been addressed in this report with a link to the departmental and corporate risk 
register. 
 

 
  

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with 
this report: 
 
Signed:      Jake Morgan                                   Director of Social Services      
 

 
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities 

Legal 
 

Finance 
 

ICT 
 

Risk 
Management 
Issues 
 

 

Staffing 
Implications 

 

Physical 
Assets  

 

YES  YES  
 
 

YES  
 
 

YES  
 

 

YES  YES  YES  
 

 
1. Policy, Crime & Disorder and Equalities 
The Annual Report will be an important contribution to the Council’s Improvement Plan. 

2. Legal   
The Annual Report forms an important part of the statutory duties of the Director of Social 
Services: 
“The Director will present to Council, publish and report on an annual statement of plans for 
performance and improvement” 

3. Finance   
There are no financial implications in the report.  However, the report highlights some 
budget pressures which will need to be considered in the budget setting process for 
2024/2025.  
 
4. ICT  
The PIMS system will be used to provide updated commentary of the action plan for 2023/24.     
 

Tudalen 21



 

6. Physical Assets   
Physical assets are included in this report in relation to service delivery. 
 
7. Staffing Implications 
Staffing implications are included in this report. 
 

 
CONSULTATIONS 

 
I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as 
detailed below 
 
Signed:   Jake Morgan                                   Director of Social Services      
                                                                

 
1. Scrutiny Committee request for pre-determination  YES 
 
Scrutiny Committee  Health & Social Services 
Date the report was considered:- 4th October, 2023 
Scrutiny Committee Outcome/Recommendations:- 
 

RESOLVED TO RECOMMEND TO THE CABINET that the report be received. 
 

 

2.Local Member(s)  - Not applicable. 
3.Community / Town Council - Not applicable. 
4.Relevant Partners  - Not applicable. 
5.Staff Side Representatives and other Organisations  - Not applicable. 
 

CABINET MEMBER PORTFOLIO 
HOLDER(S) AWARE/CONSULTED  

YES 

Include any observations here 

 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
             THERE ARE NONE. 
 
Title of Document 
 

File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

 

Tudalen 22



 

1 

 

Statutory Director of 
Social Services Annual 
Report 

 

Final 2022/23 

Tudalen 23



 

2 

  

Contents 
 

Introduction ................................................................................................................ 3 

Overview .................................................................................................................... 4 

Adult Services……………………      ………………………………………………………4 

Children & Family Services ...................................................................................... 12 

Direct Care Provision/Commissioned Care .............................................................. 22 

Complaints and Compliments .................................................................................. 26 

Workforce ................................................................................................................. 28 

Welsh Language ...................................................................................................... 33 

Next Steps ................................................................................................................ 34 

Department’s Management Structure....................................................................... 36 

 

Dates of Officers and Political meetings    

05/09/2023 DMT 
07/09/2023 CMT  
04/10/2023 Scrutiny     
16/10/2023 Pre Cabinet  
30/10/2023 Cabinet  
06/12/2023 Council  

 

 

 

Tudalen 24



 

3 

Introduction  
 

This is my tenth annual report as Statutory Director of Social 
Services.  Social Services is only a part of my corporate role. 
There is a statutory requirement for me to report on the 
performance annually to demonstrate the improvements and 
the significant challenges we faced during 2022/23. I also set 
our priorities for the current year 2023/24. 

I am grateful for the council’s support and commitment to 
Social Services as we face unprecedented workforce and demand pressures. 

The inability to recruit sufficient Homecare, Residential Care and Social Work Staff 
reached a critical point in late 2022. In common with almost all authorities this led to 
long waiting lists for assessment and care. Since then, workforce initiatives including 
a care Academi, increased degree sponsorship and improving some terms and 
conditions have improved and stabilised the position in all areas. However, at the 
time of writing, we still face significant gaps in Homecare and Social Work.  

The council faced significant financial pressures in 2022/23, we needed to deliver 
against a robust efficiency programme in Adult Services. Children & Family Services 
were well protected corporately albeit increased demand and costs create a 
significant challenge for the council this year as the number of looked after children 
continue to rise. Our prevention and demand management work along with many 
other initiatives in supporting us to work as efficiently as possible whilst we continue 
to strive to improve service user outcomes. The position for 2024/25 looks more 
challenging and key decisions may need to be made by the council to meet need in 
different ways. 

Despite this, performance remains good in most areas despite unprecedented levels 
of demand. In particular: We still have the lowest number of looked after children for 
our population in Wales; Our development of Supportive Living resources for adults 
with Mental Health and a learning disability is really transforming lives as this 
programme gathers pace; our Home-first service is reducing those needing long term 
care at pace and our development of in house resources to rebalance the market is 
on the cusp of delivering a range of new and innovative resources. 

I would like to say a huge thank you to all Council staff who have worked incredibly 
hard throughout the year to deliver the services highlighted in this report. I have been 
so impressed by their dedication, patience and professionalism in the way they have 
risen to the huge challenges. I also want to express our sincere thanks to all our 
statutory partners, third sector and volunteers who have contributed so much to 
ensuring better outcomes for those who need our help most.  

Jake Morgan, Statutory Director of Social Services 

Tudalen 25



 

4 

Overview  
 

Adult Services 
 
The last year has continued to present ongoing challenges for Adult Services. 
Similarly, to all Councils across the UK we have been grappling with the dual 
challenge of increased demand and complexity of those people who need our 
support as well as decreasing capacity to support them linked to the ongoing social 
care workforce crisis. In simple terms, we do not have enough social workers or 
Homecare staff to firstly assess all of those that require assessment and secondly 
support them once they have been assessed.  
 
Homecare delivery has reduced to just over 9,000 hours a week due to the ongoing 
difficulties in recruiting and retaining sufficient numbers of care workers across 
sectors. This has inevitably led to minimum waits for care with the risk managed 
through careful triage and monitoring of people’s needs. Greater emphasis on 
reablement, therapy led step down provision and supporting people in different ways 
such as Direct payments has led to a significant reduction in demand when 
considered against the growth in the number of older people in the county.  
The graph below illustrates the likely demand for homecare if we had continued with 
the same model of care: 
 

 
 
Innovation had made a difference in particular our efforts at smarter commissioning 
and contracting, a greater emphasis on early intervention, utilising technology, and 
workforce better, more effective reablement and the introduction of direct payments 
has led to a striking long-term trend of halving the number of hours of homecare. 
This has enabled us to manage provision whilst maintaining a stable number of 
residential placements and delivering a sustainable budget. From being amongst the 
highest providers in Wales for Homecare we are now average when considered 
against our population.  
 

Tudalen 26



 

5 

The graph below illustrates the 10-year trend of provision.  
 

 
 

Note -The drop in 2015 reflected a more effective new contracting model and a drop in the 
number of paid for hours not a drop in the number of care hours delivered to service users.  

 
A range of activities have had an impact in managing demand and demographic 
growth despite these efforts there is still a considerable waiting list of more than 100 
people. However, had we not made these radical reforms over the last 10 years then 
we would have a waiting list of 500 people and spend of an additional £20,000,000 
annually. This clearly illustrates how managing demand in this area is central to the 
overall financial health of the authority. 
 
In Older People and Physical Disability services it has been demonstrated that 
working in partnership within our integrated management structure between 
Carmarthenshire County Council and the Local Health Board has been key. This 
partnership extends to Delta Wellbeing and our third sector partners who are critical 
to developing and delivering community preventative services as well as long-term 
care services.  
 
Our strategic plan to manage demand is aligned to the development of pathways as 
follows: 
 
 Prevention 

 Proactive and Planned Care 

 System Flow and Urgent Care 

 Long Term Care 

 
Our priority has been to redesign these pathways of care to allow us to ensure our 
services are aligned to best support the population of Carmarthenshire as the 
population changes and the needs grow by at least 3% a year.  

Tudalen 27



 

6 

 
Our key priority has been on keeping safe those waiting for care. This has been a 
strength of the service over the last year. We have maintained our robust approach 
to triaging all referrals for social work assessments and prioritising those in greatest 
need. We continue to review those waiting for care, to ensure that needs have not 
changed and people remain safe through regular keeping in touch calls by dedicated 
Care and Support Coordinators in the teams. We also work with families to consider 
all options and are creative around how to meet support needs at home through a 
combination of informal and formal support.  
 
We continue to make best use of the care capacity we have by using the releasing 
time to care methodology to actively reduce care packages where appropriate and 
release hours to support others. The support of our Occupational Therapists is 
critical in using their expert knowledge to reduce the number of carers needed from 2 
to 1. As part of the annual budget efficiencies, it was agreed that we would look to 
increase the capacity within the review team on an invest to save basis. This is 
allowing us to increase the pace at which we can do reviews, and consequently 
release more care hours to support others.  
 
A dedicated meeting now takes place fortnightly to review all long hospital waits. This 
allows us to challenge and review and ensure that all options have been considered. 
This has had a considerable impact on reducing those with a long wait in hospital. In 
addition, there are twice weekly hospital escalation panels where all difficult cases 
are escalated and discussed.  Waits for care in hospital remain in line with the long-
term average with less than 10% of hospital capacity used for people waiting for care 
despite well over 70% of the capacity of hospitals used for frail and elderly people.  
 
Preventing admissions and reducing the length of stay will be key if we are to create 
more bed capacity for planned hospital care. With record deficits in Health Board 
budgets across Wales there is a very real risk that this could destabilise the 
implementation of initiatives that deliver medium- and long-term benefits in favour of 
short-term cost cutting. 
 
To improve flow and reduce demand we have also recently changed our approach to 
how we deal with referrals when they come through Delta Wellbeing, our single point 
of access to community health and social care. All referrals are now being centrally 
triaged by a multi-disciplinary team of professionals, rather than being triaged in the 
3 separate localities by individual professional teams. Whilst it is early days, this 
approach is starting to reduce the number of those waiting for social work 
assessment both by ensuring that referrals are directed to the correct place first and 
through identification of preventative/early intervention services which allow us to 
close down the referral at information and advice. At the time of writing the report the 
overall number of people waiting for assessment had reduced from a post pandemic 
peak of 450 to 200 and we were cautiously optimistic that this change in approach 
would effectively help us to manage demand. The numbers of people waiting for 
domiciliary care had also significantly decreased from just over 250 at its peak to just 
over 100, most of who are in the community.  
 
Despite the challenges, there are a number of key achievements. The Integrated 
Services Restructure is now complete, all Senior Managers are in post with only the 

Tudalen 28



 

7 

Senior Delivery Manager for Prevention in the process of being recruited. This 
restructure, the first for 9 years provides the platform to deal with the continued 
challenges. This prevention post will support the Carmarthenshire Prevention Board 
in clarifying its strategic intent in relation to prevention and help us to develop an 
action plan to address key gaps and ensure we retain a focus on long term goals as 
we navigate budget pressures in Health and the County Council. 
 
Our award-winning Home First pilot whereby we triage all new referrals is helping to 
inform Phase 2 of the restructure. As a result, we are re- aligning our teams under 
the Senior Manager posts. We anticipate that Phase 2 will be complete by mid-
Autumn. The Intermediate Care element of the Home First team is now fully 
embedded and is supporting people to leave hospital more quickly and starting to 
support people in crisis in the community to help keep them at home rather than 
admitted to hospital. This element of our changes is receiving national recognition. 
 
Aligned to this service is Ty Pili Pala, our 14 bedded reablement unit within Llys Y 
Bryn Care Home which is providing excellent outcomes with 70% of those that use 
the service returning home with no formal ongoing care. We have also launched our 
integrated reablement service in partnership with Hywel Dda University Health 
Board. Whilst recruitment has been a challenge, 90% of those supported are now 
leaving the service with no long-term care arrangements needed. This is an 
outstanding example of a service improvement that improves outcomes and reduces 
costs that could not be delivered without such a strong integrated approach across 
health and social care. 
 
Our day services for older people are now back up and running, following the 
enforced closure during the pandemic, and we are slowly growing the service to 
ensure that we can keep pace with demand. As people chose different models of 
care and support, we will reshape these services to reflect need. 
 
This model of continuous improvement leaves me cautiously optimistic that the latest 
set of data continues to demonstrate that our innovative approaches are having the 
impact that we need to ensure that residents in Carmarthenshire who need it are 
supported at home in as timely a way as possible within a budget that is manageable 
in the short term. However, as the population grows it will be impossible to both 
continue to absorb inflation in the sector above 10% and the frail population growing 
annually by nearly 3% without substantial and sustained national investment in the 
care of older people.   
 
 

Mental Health and Learning Disability services have continued their drive to 
develop a range of supported accommodation to reduce their reliance on residential 
care. This improves outcomes and enables choice for individuals and promote their 
independence as more vulnerable people are able to live in our communities. This 
programme of work also impacts positively on the budget, by reducing over provision 
and cost in some cases. This ambitious programme of change slowed during the 
pandemic but is now progressing at pace. Several housing schemes have been 
opened with more to follow this year and approximately 20 individuals have stepped 
down from residential care. 
 

Tudalen 29



 

8 

Whilst the last year has been challenging, it has also brought opportunities, such as 
in day opportunities where we have had to adapt and provide less building-based 
services and provide activities and support people in different ways, with resources 
reshaped and remodelled to deliver care in the communities that people live.  
This was always our intention. We have also been successful in increasing the use 
of technology to stay connected with people and this has proved very successful.  
We have developed several innovative projects to provide day opportunities for 
people with a Learning Disability including activities in collaboration with leisure.  
Moving forward we are also establishing a skills hub in Crosshands which will offer 
skill development and accredited training.  
 
Last year the Council provided a significant additional investment in Mental Health 
Services, to enable us to develop and deliver improved services. Unfortunately, 
despite the investment, we have been unable to recruit all the social worker posts, as 
a result we are embarking on an ambitious programme to “grow our own”, linked with 
development pathways for social care staff. More information is provided in the 
Workforce section of this report. We have however established a wellbeing pathway 
in the mental health teams with a dedicated resource focussing on early intervention 
and prevention. Whilst this is in its infancy it is already producing positive outcomes 
for individuals. 
 
Demand for substance misuse services has increased since the pandemic. We have 
seen an increase in those presenting with Alcohol Related Brain Damage, so we are 
collaborating with colleagues in the Health Board and third sector to develop support 
pathways for individuals with this profile. This is also the case for individuals who 
have mental health and substance misuse issues.  
 
Over the last year, similarly to older adults and physical disabilities, increased 
demand and complexity has been a consistent feature in all the Social Work teams. 
This includes our Learning Disability Teams who are responding to the impact of the 
pandemic on individuals and their families and our Substance Misuse Team who 
have seen increased complexities related to increased substance misuse. 
 
In order to manage demand going forward it will be essential to ensure that we have 
a robust prevention strategy to provide advice, information, assistance, early 
intervention and rapid response to those in crisis. This will allow us to, wherever 
possible, help people to maintain their independence for as long as possible, and 
prevent unnecessary admissions to hospital and residential care. Person centred 
practice will be at the heart of everything we do, as well as supporting carers to 
continue in their caring role. We have carers champions in all teams within Adult 
Social Care, and all teams have either achieved or working towards their Investors in 
carers awards. This collaborative approach is key in delivering our service 
objectives. Getting this right must be the service’s key focus in 2023/24. 
 
These services are facing increasing demand that can result in delays to providing 
the care people need when they need it. However, strong professional leadership in 
the service leaves me confident that the service is managing the risk and developing 
the pathways of care to keep people safe and future proofing our services in times of 
increasing demand. However, the pace of delivery will need to increase if we are to 

Tudalen 30



 

9 

keep pace with rising demand and deliver a net decrease in the number of people 
with mental health and learning disabilities in residential care. 
 
Th graph below illustrates people with learning disabilities that receive a range of 
services since 2014. 
 

 
 
The number of people receiving a service has doubled since 2014 with demand 
growing this has now demonstrated a steady growth in people receiving supported 
living and direct payments. 
 
The challenge for the next few years is to build on the progress made in developing 
accommodation in the last few years, further reduce the number of people in 
residential care and support adults with disabilities in the community.   
 
The below graph illustrates patterns and demand since 2014 for people with Mental 
Health  
 

 
 

0

200

400

600

800

C
lie

n
ts

(Snapshots at 31 March)

Learning disabilities (3 service areas)

DIRECT PAYMENT-LD LEARNING DIS Residential Care

SUPPORTED ACCOM-LD Learning disabilities (3 services total)

0

50

100

150

200

C
lie

n
ts

(Snapshots at 31 March)

Mental Health (3 service areas)

DIRECT PAYMENT-MH MENTAL HEALTH Residential Care
SUPPORTED ACCOM-MH Mental Health (3 services total)

Tudalen 31



 

10 

In the past few years, we have been successful in slowly reducing numbers of 
people in residential care.  Since the pandemic the demand for mental health 
services has grown, and we have seen a growth in people requiring supported 
accommodation in the community. Extending the range of accommodation options 
as we have done in Learning Disability is a priority this year.  
 

Safeguarding 
 
In relation to Safeguarding of Adults, we have seen an increase in safeguarding 
activity and an increase in the complexity of referrals, but performance is consistent, 
and we continue to deliver and continue to be held in high regard in relation to 
safeguarding and lead on many of the regional projects. 
  
Carmarthenshire continues to lead regionally on strategic developments in relation to 
Violence Against Women, Domestic Abuse and Sexual Violence (VAWDASV)  
 
Suicide and Self harm prevention is now a priority for the Safeguarding Board and 
Carmarthenshire Safeguarding Operational Group as we have seen incidents of 
suicide rise across the region. A regional group chaired by the Head of Adult Social 
Care continues to pilot an immediate multi agency response to suicide, this is being 
progressed on a local authority footprint to ensure we do all we can to respond to 
those in crisis.  
 
I can confirm there is a robust process in place for responding to and managing 
professional concerns. 
 
Corporate Safeguarding remains a priority. Corporate safeguarding are the areas 
outside of the core safeguarding work with vulnerable children and adults. In this 
area where work slowed during the pandemic, key work has been developed by 
human resources to improve recruitment arrangements ensuring full compliance with 
our policy. Schools have been a priority area with new guidance and direction issued 
by the Director for Education and Children.  
A new policy will be launched in 2023 to ensure that corporate governance and 
reporting arrangements are strengthened.  
Moving forward Corporate Safeguarding will be contained in a dedicated annual 
report published in parallel with this annual report. Improvement in reporting 
arrangements and making the political governance arrangements clear will be the 
key action in 2023/24. 
 
 

Technology Enabled Care 

The County Council’s award-winning arm’s length company Llesiant Delta Wellbeing 
is central in our approach to maximise the benefits and respond to fast developing 
approaches in health and social care monitoring and technology. 

Whilst the service delivers out of hours switchboard services for the council this is a 
tiny part of a service that has expanded from 45 members of staff to more than 170. 
Whilst it supplies a range of services to most counties in Wales its primary growth 
area in recent years has been to the people of Carmarthenshire and West Wales.  

Tudalen 32



 

11 

Delta provides our Information, Advice and Assistance service for adult social care 
providing a single point of contact for all enquiries. This year it is projected to handle 
more than 20,000 calls through qualified call handlers. Performance has improved at 
effective preventative advice with more than 40% of calls now diverted. 

In addition, DELTA makes more than 40,000 proactive monitoring calls to isolated 
and vulnerable people across West Wales. This is an increase of more than 25% on 
last year as more vulnerable people are found to benefit from the CONNECT 
programme of support. The CONNECT programme is also able to offer a responder 
service preventing ambulance calls and unnecessary admissions to hospital. The 
service is expected to deliver 5000 emergency calls in the next year with less than 
8% of calls needing emergency service intervention. This service has further 
supported hospital discharge pathways by offering a bridging and monitoring service 
for up to 7 days following discharge. Over the next year we anticipate more than 600 
discharges will be supported in this way. 

All these functions are underpinned by monitoring technology that is fitted in people's 
homes. Carmarthenshire has been recognised as a UK leader in delivering 
technology enabled proactive care. Whilst we already support the monitoring of a 
range of health needs in the community, I am of the view that this area will expand, 
and we are seeing growing interest and investment from the health sector. Through a 
partnership with the private sector, I believe Delta will be amongst the first in Wales 
to digitise the technology in people's homes and will be well placed to support the 
health sector in the application of artificial intelligence in the delivery of diagnostics 
and treatment. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Intermediate Care Multi-Disciplinary Team (Home First Team and Delta):  

Mrs N is a 99 year old lady who lives alone, she is very independent albeit a little 
shaky on her feet when mobilising, otherwise does very well at home. During the 
early hours of a Wednesday morning her bed sensor was activated after 30 
minutes of absence. The Community Response team were alerted and dispatched 
within 7 minutes of the activation coming through. The Response team arrived at 
the property 15 minutes later to find Mrs N on the floor in her bedroom.  

After completing the ISTUMBLE assessment and taking the clinical observations, 
Mrs N was lifted from the floor. Mrs N experienced a bump to her head, but she 
refused for an ambulance to be called. Responders ensured she had her lifeline to 
hand, should she need assistance or if anything was to change and assisted Mrs 
N back to bed. The following morning the GP was notified of the fall and a home 
visit was arranged. The GP visited Mrs N and suggested she goes into hospital for 
a CT Scan to check her head injury, so contacted the Welsh Ambulance Service 
to arrange an ambulance. This was then picked up by the Community Response 
Manager at Delta Wellbeing and the Paramedic via the ICMDT (Home first team) 
and transport was arranged with Delta Wellbeing to take Mrs N into A&E. When 
Mrs N was ready to go home, A&E Discharge Teams contacted Delta Wellbeing 
to collect Mrs N and take her home. Community Responders then settled Mrs N 
in, made her comfortable and ensured she had her lifeline to hand, should she 
need any assistance. Over the following 7 days, a welfare visit was arranged with 
Mrs N to ensure that she was coping well following her fall. Any concerns are then 
reported to the ‘Home First’ team for further triaging. 

Case Study 1 

Tudalen 33



 

12 

Children & Family Services 

 

During 2022/23 Children & Family Services has seen a number of changes including 
a new Head of Children & Family Services, Jan Coles who started in September 
2022. This is only our fourth Head of Children’s services in the last 28 years!  2023 
will also see most of the 3rd tier in the service retiring. This is something we have 
prepared for, and we anticipate a new structure will be implemented in the Autumn of 
2023 with new senior managers in place across much of the service.  
 
We are rightly proud of our children and family services and the new team will retain 
our focus on ensuring our children are safe, keeping our looked after children 
numbers low and cared for locally whilst providing comprehensive family support and 
early intervention services.  
 
As the service moves on from the COVID dominated years there are significant 
pressures on the service. Our teams are increasingly seeing families who struggled 
during COVID and are now facing hardship as the cost-of-living crisis hits the poorest 
families the hardest.  As a result, we have seen an increasing demand for our 
services and support and the number of contacts to the department continuing to 
rise. We are dealing with more than 70% more referrals than we were 10 years ago 
and since the pandemic we have seen a huge rise in activity reported to the initial 
assessment teams and recorded as contacts in the graph below.  
This increase coupled with on-going challenges in recruiting social workers all added 
to the challenges faced by Children & Family services teams. Manging the increase 
in demand and the ongoing challenges in recruitment of Social Workers will be our 
priority for 2023/24.  
 
The graph below illustrates the level of contact and referrals during the year.  
 

 
 
 
There has been a significant rise in the number of contacts, but the referrals are 
stable. We believe this reflects the inter-agency activity across the Local Authority  
 
 

2011-
12

2012-
13

2013-
14

2014-
15

2015-
16

2016-
17

2017-
18

2018/1
9

2019/2
0

2020-
21

2021-
22

2022-
23

Contacts 4590 4912 4756 4259 5785 6418 7170 7248 7015 7644 9625 11783

Referrals 1063 1090 1144 1572 1354 1683 1747 1674 1713 1854 1754 1748

Total 5653 6002 5900 5831 7139 8101 8917 8924 8728 9498 11379 13531

0
2000
4000
6000
8000

10000
12000
14000
16000

New Contacts & Referrals received during the year

Tudalen 34



 

13 

Children & Family Services continue to embed a relationship based systemic 
approach to delivering social work in order to improve partnership working with 
families and increased engagement through assessment and in the provision of 
support, which in turn improves the well-being of children. The approach is also 
underpinned by Signs of Safety which allows the department to set goals in 
partnership with families which are achievable by them. The systemic approach is 
being introduced to more Teams across Children & Family services including the 
Child Assessment Teams. Feedback from families highlight these approaches help 
them feel valued and listened to. Training has been provided to newly recruited 
social workers along with refresher training for more experienced staff to ensure we 
continue to strengthen our relationship-based approach.  
 
The Senior team report that the Auditing of assessments and plans of care and 
support has continued throughout the year to ensure they are developed in 
partnership with children and families. There is good evidence of direct work with 
children and the child’s wishes and feelings regards their lived experiences and the 
support they are receiving. The assessments are also audited to ensure they reflect 
the five principles of the SSWBA, that families have a voice and control over 
intervention, focus on wellbeing, assessments and plans are co-produced with 
families and has a multi-agency approach. In addition, that families are provided with 
early intervention and preventative support to ensure they are supported earlier.  
 
83% of new assessments completed during the year were completed within 
statutory timescales (within 42 working days).  Although we have not met our 
internal target of 91% it is an acceptable result based on an approximate ‘all Wales 
average figure’ of 79% during 2021/22. Assessments are also dependent on the 
availability of relevant multi-agency professionals and family members which can 
result in some being completed outside of timescales. Assessments may require a 
longer period of time ensuring quality and meaningfulness to achieve better 
outcomes for the child. The continuous monitoring and auditing of Assessments 
allows feedback to teams on what improvements can be made and highlight any 
training needs for the service. The inability to fill social worker posts have also 
inevitably had an impact on our overall capacity. However, despite these added 
pressures we have continued to perform well.  
 
The regional threshold and multi-agency child protection arrangements are 
continuing to work effectively ensuring early intervention and utilisation of 
preventative services to reduce the need for statutory involvement wherever 
possible. A regional Development Day was held in May last year facilitated by 
Gladys White OBE which was an opportunity for staff to consider legislation, 
guidance, and child protection practice across the region to ensure risks are 
understood and consistently applied. The day was well received as it enabled an 
opportunity for participants to consider best practice, understand the importance of 
effective risk assessments and a rich debate on how thresholds and risks are 
understood and applied and the roles of different agencies in contributing to 
assessing risks. Feedback highlighted the benefit of having time to reflect on the 
procedures and best practice examples, work alongside colleagues from different 
agencies, and provided assurance that arrangements are working effectively across 
the region. Threshold meetings continue to be held quarterly. The ‘Right Help at the 
Right Time’ framework launched in December. It includes a directory containing up 

Tudalen 35



 

14 

to date, accessible information on the range of services available at various levels of 
need to assist professionals when deciding whether to refer to preventative or 
statutory services. It is available on the FIS website     
 
 
The graph below illustrates the key area on service provision and demand over the 
past 10 years despite the small fall in the number of children in the county.  
 

 
 
 
The number of children on the Child Protection Register has seen a significant rise 
this year (an increase of 22.5% since last year) and have continued to rise in 2023. 
Recent times have been particularly challenging for families whilst every effort has 
been made to maintain children at home for as long as possible where risks remain a 
concern through a robust child protection plan. Of those children placed on the Child 
Protection Register during the year, the number of children that were previously on 
the register in the last 12 months was low at 5.9% (9/153) and we are pleased to 
have performed better than our target of 7.8%.  De-registrations and registrations are 
subject to multi-disciplinary case conferences. Children are subject to child protection 
planning and cases are closely monitored particularly where child protection 
concerns remain high. Early intervention is key to practice and the involvement of 
preventative services to reduce the need for children being subject to child protection 
plans. Childcare teams are supported by the Integrated Family Support Team (IFST), 
Edge of Care Team (EOC), and Family Intervention Team (FIT) who provide 
additional intensive support. Figures are scrutinised at the Audit and Evaluation 
Group. Further work will be completed this year to ensure we are operating with the 
optimum levels on the CP register. If these numbers are sustained, then more 
capacity in Social Work teams will need to be considered. 
 

Tudalen 36

https://fis.carmarthenshire.gov.wales/local-services/right-help-right-time/


 

15 

We have done all we can during the year to try and reduce the number of children 
becoming looked after, but despite this we have seen a sharp increase in the number 
of looked after children. Families have struggled in the aftermath of the pandemic 
compounded by the cost-of-living crisis which has added stress on families, issues 
arising increasing risks in relation to abuse and neglect, and mental health.  
 
We continue to monitor and review all children where requests are made for 
accommodation through our accommodation panel and try to ensure alternative 
support options to care are considered through Edge of Care, IFST and Family 
Intervention Service and other preventative services. We are developing our 
parenting programmes to assist families and maintain children at home or 
rehabilitate them home following a period of foster care.  
 
We are in the process of reviewing our service in Edge of Care and IFST to develop 
further support to front line teams to ensure the right help at the right time is received 
to support families within the local community. The significant number of 
Unaccompanied Asylum Seekers has contributed to this rise.  
 
However, despite this work numbers have continued to rise above 200 and whilst 
this is still the lowest rate in Wales this is creating pressure on the budget and 
staffing resources which is a significant concern. Further work will be undertaken to 
consider what the detailed reasons are for this to ensure they can be addressed. 
 
The education stability of children looked after remains excellent with only 3 children 
needing to move which has been down to the hard work of social workers, schools, 
foster carers and other professionals (one move was the young person’s choice, one 
due to a change in circumstances of the young person and the other due to the 
distance involved). However, maintaining children in the same school has placed 
additional pressure on our transport service where costs have risen due to taxi 
services needing to be used in our rural communities.  
 
A review on how this is commissioned is underway as the individual cost of some 
trips seem disproportionate.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 37



 

16 

 
The graph below illustrates the number of children looked after who have experienced 
3 or more placements.    
 

 
 
The number of children experiencing 3 or more placement moves during the year 
has seen an increase, however we have only just missed our target and there have 
been many successful outcomes for those children and young people despite the 
number of moves.  
This reflects the hard work the schools and other professionals have done.   
 

 
 
 
The focus remains on increasing foster placement choice by recruiting more foster 
carers with the skills and experience to manage children who have more complex 
needs. If we are to manage the budget effectively the recruitment of more foster 
carers will be essential. 
 

 18/19  19/20 20/21 21/22  22/23

Results 10.4% 8.6% 4.7% 6.6% 7.4%

0.0%

2.0%

4.0%

6.0%

8.0%

10.0%

12.0%

CH/043

The number of children looked after on 31st March who have 
experienced 3 or more placements during the year 

17/18 18/19 19/20  20/21 21/22 22/23

Results 4.0% 0.9% 4.0% 3.1% 6.7% 2.3%

0.0%

1.0%

2.0%

3.0%

4.0%

5.0%

6.0%

7.0%

8.0%

CH/044  

The number of children looked after on 31st March who have 
experienced 1 or more changes of school during the year 

(excluding transitional arrangements, moves associated with adoption and 
moves home)

Tudalen 38



 

17 

The Fostering service continue to drive our recruitment campaign and have close 
links with Foster Wales and our regional marketing officer to enable us to focus 
priority on recruiting more foster carers. During the year Carmarthenshire has 
approved and recruited 14 new foster carer households and it has been important to 
offer intensive support to these new carers to manage the children under a care and 
support plan. We have continued to provide a range of support to foster carers 
including 24 hrs out of hours support from the fostering service. We have a peer 
mentoring service of experienced foster carers also supporting all our foster carers. 
The uplift in fostering allowances has taken place and is a more generous offer to 
retain and recruit more foster carers and assists towards the cost-of-living crisis that 
many carers themselves have experienced. However, recruitment has only just kept 
up with the numbers leaving.  Recruitment within this area will need substantial 
investment to continue to cope with the demand. 
 
The fostering service continue to have responsibility for around 100 special 
guardianship carers who require to be reviewed for support both practically and 
financially on an annual basis subject to good practice guidance from Welsh 
Government. This work is progressing but staffing to cover this role has been difficult 
during the year and access to funding a fostering support worker on a permanent 
basis to work alongside a social worker from the fostering team has now been 
achieved through Welsh Government funding. This is an area of growth which will 
require careful monitoring in the future as many special guardianship families have 
experienced more hardship due to cost-of-living difficulties which is impacting on 
their family circumstances, and we need to support such children living in these 
permanent places with their extended family to avoid placement breakdown.  
 
Children & Family Services has worked in partnership with the Housing Department, 
Youth Service and Commissioning to devise, develop and commission new 
supported accommodation for young people aged 16-25 including children with 
disabilities. The new service is already providing improved accommodation and 
increasing support to young people in supported housing. One aim of the service 
was to move away from grouping large numbers of young people together in 
accommodation settings who had similar needs and experienced similar challenges. 
The new service comprises of smaller supported houses staffed with support 
workers and based around the three main towns of Ammanford, Llanelli and 
Carmarthen. This will allow more young people in need of accommodation to be 
supported in the areas they have lived through their childhoods which has the 
advantage of allowing them to live near extended family who are often the young 
people’s support network.  
 
Children & Family Services continue to collaborate with our colleagues in the 
Housing Department and in Youth Support Services to ensure the developments in 
respect of accommodation are underpinned by the Care Leavers Accommodation 
Framework. The new In-House Supported Lodgings Service has already approved 
eight supported lodgings providers who are providing supportive placements to 10 
young people aged 16-18 years. The Service works in partnership with Fostering and 
the Housing Department to enable more choice and increased capacity of 
placements for our young people aged 16-21 years, who are homeless or at risk of 
homelessness, or others who wish to move onto more independence. The service 
provides high quality placements which support young people to meet their needs 

Tudalen 39



 

18 

and promotes their pathways into further education, training, and work. It has 
increased capacity for young people who need accommodation to ensure they 
receive the best care and support to help give every young person the best start in 
life and improve their early life experiences. In addition, high quality carers are 
providing significant levels of support to young people who experience complex 
needs who have experienced homelessness. 
 
 
Direct Payments  
 
The below graph illustrates the growth in the number of children in receipt of a direct 
payment.  

 
 
We have seen a significant increase in Direct Payments as the department has 
found it challenging to meet the needs of families post pandemic.   
A significant piece of work is underway to look at models of care in meeting the 
demand in the future for children with disabilities.   
 
 
Mid and West Wales Regional Adoption Service (MWAS) is an integral part of the 
National Adoption Service (NAS) and the Voluntary Adoption Agencies in Wales to 
continually develop by embedding the four NAS Good Practice Guides into practice. 
In accordance with the guides, MWAS has already improved transitional work when 
children are moving to adoptive placements to ensure children and adopters are 
more effectively supported through the process. In addition, MWAS is also taking 
steps to improve support to birth parents by working with our partner Reflect to 
support birth parents at earlier stages in the Adoption Process. MWAS is providing a 
significant level of support to children and adopters to ensure the right support is 
provided at the right time.  
The service has experienced Adoption Social Workers, Support Workers and an 
Adoption Psychologist who work with children and families to ensure the appropriate 
therapy/direct work can be provided to adoptive families to create stability for 
adopted children and prevent disruptions. The region is working in partnership with 
NAS to embed Welsh Early Permanence into its service. This will ensure children 
experience less loss and separation if there is a need for them to be placed with 
adopters which will improve their emotional well-being and outcomes as they 
develop through their childhood. Carmarthenshire continues to have very few 

0

20

40

60

80

100

120

C
lie

n
ts

(Snapshots at 31 March)

DIRECT PAYMENT-CHD

Tudalen 40



 

19 

children waiting for an adoption placement and has an abundance of adopters 
waiting for a child therefore is in a strong position to enable choice of adopters for 
children to ensure the match is right for the child. Through effective marketing the 
service continues to attract enquiries from the public who are interested in adoption. 
 
There are currently 4.26% of Electively Home Educated children who have not had 
a visit in the last 12 months. Last year this figure was 11.13%, reflecting a significant 
increase in number of visits completed. Many visits were cancelled due to illness in 
families (including Strep A and Scarlet fever during the last few months). Out of all 
visits completed, the child was spoken to in 64.97% of visits. Group work has 
continued to be funded by the EHE grant with workshops in Welsh, English, science, 
maths, outdoor learning, horticulture, art, mindfulness, and drama. Currently 14 EHE 
learners are being supported to complete their Art GCSEs this year. The team held a 
community-based wellbeing event for home educated learners which was attended 
by approximately 50 children. The local authority continues to work towards the 
Welsh Government’s core offer for all EHE learners. This is being discussed at the 
strategic focus group for inclusion and engagement.  
 
Team Around the Family (TAF) is fully staffed with an increased budget for 2023/25 
to expand the direct work and prevent family breakdown. The annual parenting 
programme is being delivered providing support in terms of nurture based parenting 
and specific parenting for children with neurodiversity. There are no waiting lists. 
Where parents are unable to attend group work, the team continue to provide one-
one support. The Team continues to link in with schools, health colleagues and 
community resources within the 3rd sector and their input is well received. The Co-
ordinators ensure that there is extensive local community knowledge and 
engagement and the team continue to focus on early intervention and support for 
families in their local communities. 
 
The new membership has been established for the Corporate Parenting Panel. The 
new guidance has been provided by WG and there is a workshop planned to develop 
a new corporate parenting strategy to be compliant with the expectations of this. New 
targets for 2023/24 will be set and there will be an increased focus on accountability 
from all departments across the council and councillor leads for key areas to ensure 
that the excellent outcomes previously attained for children looked after and care 
leavers in Carmarthenshire is maintained. There is increased demand across the 
services with some children looked after not always receiving all that they are entitled 
to and this will be addressed as a priority.  
There is a strategic development plan in place to recruit and retain more foster 
carers ensuring our children’s care needs can be met locally, develop residential 
care options in line with eliminate (removing profit from care) and extend the level of 
well-being and community support available to our looked after children and care 
leavers. 
 
There is now a small team of 3 staff within the Corporate Parenting Team who are 
supporting Trauma Informed Practice and Attachment Awareness training and 
professional practice in terms of children looked after by Carmarthenshire. Trauma 
informed practice and restorative models is now embedded in the 4 phase inclusive 
behavioural model. A senior Educational Psychologist leads on training and support 

Tudalen 41



 

20 

for schools. There are staff trained in trauma informed practice in every school in 
Carmarthenshire and in every department across Education and Children’s Services. 
 
Awareness raising about the implementation of the Code of Practice for Autism 
has been a key priority this year. Ensuring that managers, commissioners and 
Learning and Development are aware of their responsibilities under the Code has 
been a crucial step to ensure individual duties are being met. This has been 
achieved through training and information sessions, and publicised on staff bulletins, 
websites and via social media. Our recent Autism Support Services Event was 
attended by over 300 people and contributed to ensuring that we are compliant with 
many of the duties within the Code. Specifically, relating to awareness raising of the 
diagnostic, support services and carers services available to autistic people and their 
families. We are part of the Regional Strategic and Task and Finish Groups 
collaborating with the Local Authorities and Health Board to ensure a consistent 
approach and best practice sharing as well as with Welsh Government 
commissioned ‘People at Work’ to ensure a shared understanding of the duty’s 
requirements.  
 
The Family Information Service Childcare Offer parent applications continue to be 
processed, and the following paid to local childcare providers delivering the offer 
during April-July 2023: £99,226.97* (£81,997.50 General childcare and £17,229.47 
SEN). August and September figures will be included in the next quarter report as 
these are not currently available from Ceredigion CO delivery authority and will be 
reported in Qtr3 the above figure is for the legacy system and it is important to note 
that July’s payment may also include some August payments. Ceredigion CO 
delivery authority allowed providers to claim early for August as it was expected that 
September would be busy as the funding claimed through the legacy system ended 
31/08/2023. National Digital Service £542,050 the new Digital system.  
Total Spend May – Jul 2023 £641,276.97  
 
Childcare Offer Additional Support Grant  
7 children received support through the CO Additional Support Grant. 
5 additional children received CO ASG for CO approved holiday entitlement until 
Sept 2023.  No further updates from Welsh Government to commence the system 
build to incorporate the Additional Support Grant process for providers and parents 
within the New Digital system.  (FIS) have ensured families and professionals have 
received updated information on services, resources, and developments.  
 
During July – September the FIS website had 9,744 users, 15,731 sessions, and 34k 
pageviews. There was a 12% increase in users in this period. Carmarthenshire 
Flying Start was the most viewed page due to the expansion of the service, which 
has created much interest with parents checking their eligibility for the service. The 
FIS have received 436 enquiries in this quarter. 
 
 
Summer of Fun / Winter of Well-being a Welsh Government funding enabled a 
significant package of support to be provided designed to help children, young 
people and their families recover from the pandemic to ensure no child was left 
behind. Several organisations received funding including family and children’s 

Tudalen 42



 

21 

centres, youth service, Actif, Menter, Pembrey Country Park and theatres where 
children and young people were able to access free activities and workshops. 
 
 
 
 
  
 
Carmarthenshire’s local offer is an electronic information hub to provide disabled 
children and their families an easily accessible platform to source information and 
support within their area. Consultation with Parents and carers has taken place to 
ensure it is accessible for all. The web page is set up for different age groups (0-5 
years, 5-11 years, 11-16 years and 16 -25 years) with sub sections that can be 
accessed by ‘One Click’ to support such as - Health and Wellbeing, Social Care, 
Education, Financial Support and Housing. On-going training is being provided to the 
core staff who will manage the updates of the website to ensure it remains current. 
The webpage was finalised and went live on 25th November 2022. 
 
Flying Start case management discussion meetings are now aligned to the statutory 
services’ Pods and systemic practice are working well in identifying support to meet 
the needs of the families. Delivery has been impacted by the lack of childcare staff. 
The Flying Start App is integral in reaching families, especially during the Flying 
Start expansion, providing key messages, such as health, language and play, safety 
messages, information, and links to the support services. The App has developed to 
reach families so that they can now book onto a course and have updates on their 
child when in childcare.  
The FS team has needed to expand to meet the additional demands of the FS phase 
1 expansion and prepare for phase 2 childcare expansion. The parenting team are 
developing services to meet the changing needs of families within the community. 
Staff training has taken place, especially around trauma based and systemic practice 
which has enabled upskilling and has built their confidence in delivering services and 
supporting families. Families are re-engaging with face-to-face services, with our 
language and play groups being oversubscribed, resulting in additional groups being 
run. The health visitors have continued to run clinics from the Integrated Children’s 
Centres and the Early Years Centre in Trimsaran.  
 
Families First have continued to develop early intervention support services (0-25) 
for disadvantaged children, young people, and families across the county in line with 
the Family Support Strategy, utilising opportunities for integrated services across 
the children and Communities Grant and Housing Support Grants, and all 
programmes have been successfully delivered. Action for Children were successful 
in their bid for delivering the Families First (FF) parenting project for the next four 
years. Challenges including staff vacancies, sickness, and rising demand of services 
have led to small waiting lists for support in some projects. 
 
During 2022-23 outcomes and outputs for families have been positive in this family 
support programme: 
 
 9230 individuals have been supported from the Families First (FF) programme, 

of which 6011 (65%) were new individuals. 

15, 000 children and young people across the county from 0-25 years benefitted from 

these activities. 

Tudalen 43



 

22 

 4621 families have been supported from the FF programme, of which 2881 
(62%) were new families. 

 798 single agency JAFFs were closed with a positive forward movement of 749 
(94%) on the distance travelled tool.  

 145 cases were stepped down from statutory social services to FF programme, 
and 25 cases were stepped up to Social Services. 

 
 

Direct Care Provision/Commissioned Care   
 
External Commissioning and Support 

Carmarthenshire purchases most of its residential care for children and adults from 
the private sector. Approximately 36% of homecare is provided in house with the 
remainder purchased from the private sector through a specialist framework. During 
the pandemic we saw market failures across the private sector with the in-house 
provision increasingly seen as a provider of last resort to vulnerable people. Thus, it 
is crucial that we maintain an appropriate balance of in-house and externally 
purchased care and that no single provider monopolizes provision and prices in the 
county. As the market for care consolidates, this is becoming increasingly 
challenging to manage and, in some areas, we are seeing significant profits 
generated as the sector is under supplied to meet growing demand.  
 
The last year has continued to be a challenging one, with ongoing covid related 
issues and market stability concerns. We continue to support the sector through the 
coordination and distribution of PPE, additional payments to the sector, and 
supporting Covid outbreaks. Market pressures continue in relation to workforce 
recruitment and retention of care staff both in-house and externally and this remains 
a key area of concern. This was especially evidenced in the domiciliary care sector 
where during 2022 we experienced our highest waiting lists for care and support at 
home. We are, however, cautiously optimistic that we are now seeing a downward 
trend and the sector appears to be more stable. We have also experienced two care 
home closures which were particularly complex from a legal and financial 
perspective which have led to contract terminations and the difficult transition of 
residents to alternative care homes.  
 
Provision of residential care for children is problematic across Wales with huge costs 
for a very few children. There is some evidence the Welsh Government’s strategy to 
take the profit out of the care market has reduced new investment in the sector as 
providers see little opportunity to make profit or expand further. Whilst I am wholly 
supportive of the approach, we are in a difficult transition period with a severe under 
supply in the market for children. 
 
There are some notable areas of progress during 2022/23. This includes the 
publication of the Market Stability Report which has identified a number of key 
recommendations to ensure market stability and sufficiency of supply. We have also 
developed the West Wales Adult Advocacy Strategy and regional commissioning 
arrangements linked to this. We have recommissioned the third sector spend and 
developed five community/preventative hubs across the county as part of our 

Tudalen 44



 

23 

strategic preventative approach to reducing demand on statutory services and 
supporting people to live well in their local communities. This has strengthened our 
strategic approach to prevention.  
 
We have developed and published the Housing Support Programme Strategy and 
continue to strengthen links with housing and accommodation, but still recognise 
there is much to do in this area. Following bringing our direct payment support 
service in-house, we have developed a much-improved approach to the 
management of direct payments which provides greater assurance both for those 
that use them and the Council.   
 

In-house Residential Care 
 
We continue to maintain our in-house residential care provision to support residents 
in Carmarthenshire. We have started to remodel this provision to help meet some of 
the market gaps identified in the Market Stability Report and this will be an ongoing 
journey over the forthcoming years. As explained above, the investment in Ty Pili-
Pala, a wing of Llys Y Bryn Care Home, as a 14-bedded step-down unit is proving 
hugely beneficial to those leaving hospital in reducing their long-term care needs. 
Recruitment remains a challenge in our in-house homes, but we continue to 
proactively market our vacancies to fill gaps as and when they emerge. We have 
advanced plans to expand an existing home or purchase a suitable site to further 
rebalance the market in the county. 
 
In Children’s Residential care we are maintaining our provision on 3 sites for children 
with disabilities whilst considering a new build to replace some respite provision 
linked to the Heol Goffa school development in Llanelli. We have developed a 
specialist Childrens home in Carmarthen and anticipate this will be completed by late 
Autumn 2024. Further developments of smaller longer term homes are under 
consideration to ensure we can meet need locally and in a way that is cost effective 
and keeps children local. 
 

In-house Home Care  

The impact of the pandemic has taken its toll on our social care workforce, and this 
undoubtedly has been our greatest challenge over the last year. We have continued 
to have trouble recruiting Homecare staff. Within this context, our Homecare Team 
have shown great resilience in continuing to provide care in people’s homes 
demonstrated through a very positive inspection from the CIW. 
 
It’s the department’s priority to build an efficient, strong and sustainable in-house 
service. This will include enhancing the in-house provision and redeveloping the 
reablement services. We have successfully established a triage arrangement for 
intermediate care with health colleagues and this is already having an impact on 
hospital flow and reducing waiting lists. We have also progressed an aggressive 
recruitment campaign, streamlined our recruitment processes, introduced additional 
capacity to support recruitment and improved the grading structure for home care 
staff, which now means that our rate of pay is amongst the best in Wales.  
 

Tudalen 45



 

24 

Currently the in-house home care service provides approximately 37% of the overall 
domiciliary care market in Carmarthenshire. The service is focussing on strategies 
that promote expansion, but recruitment and retention challenges in the care sector 
has impacted on this objective. Our aspiration going forward, is to grow the in-house 
service to provide 50% of the market over the next year which will include supporting 
those with more complex needs. This strategy will ensure that we are able to have 
greater resilience within the domiciliary care market. 
 
Key to developing our in house service is to increase its productivity so that it is more 
cost effective. Work is underway to address this and close the cost gap with the 
private sector. Hourly pay rates and travel reimbursement are not now dissimilar 
between the public and private sector in Carmarthenshire. The biggest differential 
that impacts on cost is now sick pay and pension both of which are significantly 
better in the County Council. 
 
 

What Others Say 
 
A Care and Support survey was undertaken in March 2023 with users of the services 
with a 15% response rate, this is lower than previous years.   
 
82% of respondents felt that their views were listened to by Social Care. 
86% of respondents felt they/the person they care for were given the right 
information and advice when they had needed it. 
80% of respondents felt that they/the person they care for was treated with dignity 
and respect. 
84% of respondents stated that they/the person they care for has been happy with 
the care and support they have had.  
 
As we have recovered from the pandemic inspections of services have resumed, 
comments lifted from the reports are illustrated below.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*CIW Inspection report 2023 on the In house Domiciliary care service.  

 

 

“People and their relatives speak highly about the care and support they receive. 
Care records are person centred and reflect people’s individual needs. Care staff 
are well trained, have a good knowledge of the people they care for and are 
enthusiastic about working in the service. Dedicated and knowledgeable 
managers who are well supported by the Responsible Individual (RI) lead the 
service. The managers are accessible and well respected by all involved. The RI 
has good oversight of the service and there are robust systems in place to 
support this. The leadership team have good working relationships and a clear 
vision about the service.” 

Tudalen 46



 

25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*CIW Inspection report 2023 on Shared Lives – inspection April 22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*CIW Inspection report 2023 on Tir Einon Respite Centre – Inspection August 22 

 

 

 

 

 

 

 

 

*CIW Inspection Report on Llys Caradog Childrens Centre - March 2023* 

 

 

“Overall conclusion following the inspection is that  West Wales Shared Lives 
endeavours to support people to maintain their independence. The staff team 
are enthusiastic and want to make a positive difference to people’s lives. Carers 
are focused on the person’s needs, to positively impact on their well-being. 
People say their placements and carers support them well. Many carers feel well 
supported by the Responsible Individual (RI) and the management team overall, 
although some feel there is little or no support. Good communication channels 
are evident throughout the service; however, some people feel the 
communication is poor. There are robust systems in place to monitor the 
quality of care provided. It was noted that some elements  of  communication 
could be improved as well as ensuring all carers are supported  and these are 
key priorities  going forward.” 

“ People staying in Tir Einon respite service benefit from the care and support 
they receive through the knowledgeable and caring staff team. Promotion of 
people’s individual health and wellbeing underpins the aim of the service. Care 
and support plans are detailed and provide a good sense of the individual, their 
complex needs and how best to support them. External professionals are 
actively involved in the support people receive. A dedicated and enthusiastic 
manager leads the ethos of the service. Staff respect and value the manager who 
is well supported by the Responsible Individual (RI). There are a range of 
monitoring and audit processes in place, and the RI has good oversight of the 
service”. 

“ 

Children are treated with dignity and respect and care staff take time to 
communicate with them and provide choices. Children can choose the 
activities they want to do and the food they want to eat. Children are 
encouraged to make positive choices and reminded of the benefits of 
this”. 

Tudalen 47



 

26 

 

Complaints and Compliments 
 

Adults & Children  
 
We have continued to learn lessons from complaints and ensure that any learning 
points that emerge are addressed and embedded across the service. 
 
A Resolution and Complaints Manager commenced in post in October 2022 with the 
responsibility of coordinating processes relating to complaints and undertaking 
preventative work. The purpose of this is to increase learning within teams to 
improve the quality of the service provided and to reduce the volume of complaints 
received.  
 
In March 2023, the team underwent an internal audit and some initial 
recommendations have been made including the production of a procedural 
document which will be a priority going forward. 
 
Further to this, a complaints training programme has been developed, which will be 
rolled out in the coming months to include:    
 
 Complaints awareness training for all staff  
 Training for staff undertaking Stage 1 complaints resolutions. 
 Complaints training for providers  
  
There will also be a focus on preventative work to increase learning from complaints 
within the teams. 
 
A total of 73 complaints were recorded at either Stage 1 or 2 in relation to Adult 
Services in 2022/23 of which 56 were investigated at the Local Resolution Stage 1 
and 17 under the Formal Investigation of Stage 2. A further 41 complaints were dealt 
with by the department and recorded either as redirects, no further action, on hold 
pending safeguarding/ legal proceedings or other. 
 
Within Children services 10 were recorded at Stage 1 and a further 3 were recorded 
at Stage 2.  
 
In the same period three complaints have been escalated to the Public Services 
Ombudsman for Wales following completion of a Stage 2 investigation. The 
Ombudsman has not accepted any of these complaints and no further investigation 
has taken place. 
 
If there are any recommendations made following the completion of the Stage 1 or 
Stage 2 process, the team log these on an action plan which is sent out to relevant 
managers to follow up. Trends and learning opportunities will be identified from these 
recommendations and are brought to Process and Practice Board and subsequently 
disseminated in team meetings on a quarterly basis by the Resolution and 
Complaints Manager. In terms of governance, the Complaints Audit Group continues 
to meet on a quarterly basis.  

Tudalen 48



 

27 

 
The team have also been working on increasing the pool of Independent 
Investigating Officers and over the last year, 3 new investigators have been 
commissioned. Going forward more work will be done to ensure a robust selection 
process whilst ensuring impartiality.  
 
The Resolution and Complaints Manager links in regularly with her counterparts both 
regionally and nationally to share ideas and ensure a consistent approach across 
Wales.  
*2023/24 Social Care complaints report is available on request. * 

 
Compliments  
 
A total of 153 compliments were received and recorded in 2022/23.  

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Gair byr i ddweud bod Mam wedi 
trosglwyddo o Ysbyty [I’r gartref]. 
Mae hi’n hapus yno ar hyn o bryd 
a byddwn yn parhau i’w chefnogi 
i setlo. Diolch i ti am dy gyngor a 

help dros y blynyddoedd 
diwethaf. Mae’r gwasanaeth 

gofal o dan bwysau aruthrol ond 
mae yna bobl dda iawn yn cynnal 
y gwasanaeth a gallwn ddweud 
heb amheuaeth dy fod yn un o’r 

rheiny. Diolch.” 
 

I would like to say thank you to all the 
girls who have looked after me the last 
few months. My family and I are really 
grateful for the wonderful nursing that I 

have had. They have been caring 
encouraging and very professional. 
Please pass on my grateful thanks. I 
shall miss their visits and little chats”. 

 

As a family we wanted to 
express our thanks for the 
support offered at what has been 
a difficult transition for Mum. As 
Mum stated herself today, she 
wants to remain at home if 
possible, and it is good to know 
we are all working towards 
supporting her wishes. 

“Newydd gorffen y supporting 

statement, ond I guess bo dim ishe fe 

nawr. Diolch i ti am y cymorth a’r 

cefnogaeth, mae’n teimlo fel bo pwys 

trwm wedi codi, allwn byth diolch digon 

i ti. Fe wnai cysylltu a [the care home]  

 

Tudalen 49



 

28 

 
 

Workforce 
 
 

Workforce  

Our staff are without doubt our most valued asset – they are the front face of the 
Council and represent and uphold our key values as public servants. We recognise 
the challenges faced by staff and have ensured that we continue to support their 
welfare and wellbeing. Their resilience and dedication have been incredible.  We 
continue to need an adequate workforce of well-trained, experienced staff with the 
right skills and approach needed to work with citizens and effectively in partnership 
with other organisations.  This challenge will remain with us for some time and 
especially in the context of how we continue to respond post pandemic.   

Our priority is to ensure that the social care workforce has the knowledge and skills 
to meet our business objectives and that service users in Carmarthenshire are 
supported by skilled and competent staff.  

Our workforce strategies continue to evolve, and we must continue to work 
collaboratively with our partners in the region including Health, to minimise training 
duplication, maximise training attendance and share information regularly in order to 
meet the shared training needs of the sector and achieve our goals.  

Being able to recruit social workers, carers, foster carers and personal assistants still 
remains a top priority for us in order to fill vacant posts across the sector.  

We aim to attract more young people into the care profession by collaborating with 
schools and key stakeholders to deliver social care.  

The Care Academi, which is the first of its kind in Wales is established and we 
currently have twelve individuals on this programme. The individuals are on 
placement in care settings, thus gaining experience whilst undertaking their care 
qualifications. They will go on to be supported to follow a career in management or 
social work.  

'Growing our own' social workers is a priority. We are currently supporting individuals 
to undertake the part time Open University Social Work Degree and the full-time 
master’s programme at Swansea University with 26 completing within the next three 
years. There is growing evidence that this number will need to be further expanded 
in the coming year.  

 

Rate your Division.  

We asked all staff in the Department if they would “Rate Their Division as an 
Employer.” Using this national methodology it helps us to understand their 
experience working in the department and each division.  Instead of asking hundreds 
of survey questions, we ask one key question: 

Tudalen 50



 

29 

 

How likely would you be to recommend your division as an 
employer to someone you know?  

1 = Not at all likely and 10 = Extremely likely. 

Our overall score for the Department result is: Good 
Workforce remains our biggest challenge in terms of recruiting and retaining 
sufficient numbers of social workers as well as Homecare workers. This issue is not 
in any way unique to Carmarthenshire. Locally we have made good progress in 
residential care recruitment but continue to have gaps in Social Work and Homecare. 
 
In order to address the challenge, we established a Social Care Recruitment and 
Retention Group which I chair, to ensure that we have the focus that we need on the 
workforce challenges.  
 
From a social work perspective, we have created 10 new social work trainee posts 
across both Adult and Children & Family Services to allow us to grow our own social 
workers. We have also recruited 2 overseas social workers who have now started in 
post and are working to recruit more. This strategy overall is allowing us to fill our 
vacancies and provides us with a long-term solution to social work capacity. We are 
also supporting 2 of our Occupational Therapy Assistants to do their degree with a 
view to becoming qualified Occupational Therapists following the launch of the new 
degree programme at Swansea University.  
 
We held a joint Social Work Professional Development 
event back in March 2023 across Children and Adult 
services, 350 Social workers were invited to the event.  
Total of 191 Social Workers attended and was well 
received.  
 
Using a NPS scoring, the event NPS Score came out 
as ‘Great’. A further social work development session 
is now planned for October 2023. 
 

During the event we celebrated the fantastic job many of our social workers do and 
asked them to reflect on examples that were magic for them.  Examples of magic 
moments captured included: 

 

 Doing last care and support visit with long term service user and seeing her do 
well with new-born baby having formed positive relationships with everyone. 
 

 Upholding rights and promoting choices to stay in own home with his dog, 
despite visit from Fire Brigade. 

Tudalen 51



 

30 

 

 Working hard to get the right package of care for adult to stay at home, which 
was what they wanted and deserved. 
 

 It is a privilege to sit in people’s homes and be able to speak to both adults and 
children at the most difficult times in their lives, about the difficulties, strengths 
and to build relationships with them. 
 

 Working with families in a way that restores their faith in SW. Empowers them 
to make positive changes, helping them to change their mindset on how to raise 
their children and manage challenges. Being told that she will tell others about 
her support from Social Services and how it has changed her family situation, 
when she had previously been worried about having Social Services involved. 

 
From a care worker perspective, we have established a Care Academi which 
provides individuals with the opportunity to work in care settings and gain 
qualifications as part of a pathway to Social Work or management. Currently we 
have 10 people on this programme, and we are about to embark on a third stage of 
recruitment. We have had active recruitment campaigns to attract care workers to 
come to work in Carmarthenshire.  
 
We have also supported the sector in recruitment and retention initiatives. Additional 
funding was allocated to local domiciliary care providers to lead on a recruitment and 
retention plan. The intentions being for local providers to work together to agree 
targeted initiatives that will raise the profile of care and to also develop/stimulate the 
market. 
 
A project board was set up by providers to manage the allocation of monies and to 
agree priority areas. The project focused on the following areas: 
 
 Social Care Champions: Each provider nominated a staff member to represent 

the role of a carer, visiting schools, colleges and attending events. 
 Marketing: The group set up a web-based platform to post encouraging 

information to raise the profile of a career in care. This was not used to 
advertise jobs for care providers but had links to We Care Wales.  

 Carmarthenshire Carers Awards: The group arranged a Carers Awards evening 
in the Stradey Park Hotel to recognise and promote the excellent work of care 
staff. Providers worked together to plan the event, which was a great success 
and which had a positive impact on staff morale. 

 
The group continue to work on the project and are currently developing a care 
apprenticeship pathway for 16 to 18 year olds. 
 
We are also building on the developments in Pembrokeshire and now extending the 
development of micro enterprises into Carmarthenshire. We have recruited a local 
Catalyst which is hosted by PLANED and will work closely with CAVS and other 
partners. 
 

Tudalen 52



 

31 

We have tried very hard to continue to support staff wellbeing and encouraged staff 
across the department to come forward as Wellbeing Champions to represent their 
teams as part of the Communities Wellbeing Group. This group is leading the way on 
taking a departmental approach to sharing good practice and also feeding through 
ideas of how we can support wellbeing such as better use of teams and diaries to 
give staff the space they need to work.  
  
In the context of the huge challenges that they have faced, staff have continued to 
show determination, commitment and the highest levels of professionalism in 
supporting Carmarthenshire residents. They often go above and beyond what is 
expected of them. Testament to this is the high level of compliments that the service 
continues to receive as outlined above, as well as the awards that have been 
received over the course of the year. We are hugely grateful to our staff, but mindful 
that we need to support staff in every way we can to ensure that they can keep 
resilient and happy and productive in their work. Focussing on how we support staff 
and celebrate success is key to maintaining a healthy workforce This can include 
external recognition which has included a range of awards: 
 
 

 The success of our Home First approach was recognised through 2 NHS 
Wales Awards for Delivery Person Centred Care and Outstanding 
Contribution to the Transformation of Health and Care.  
The team was also recognised as finalists in the UK Public Sector 
Transformation Awards. 

 

 TSA ITEC Awards 2023  

― Partnerships in TEC Award 
(Telehealth with Hywel Dda 
University Health Board) 
WINNER 

― Transformation Award (Delta 
CONNECT) Finalist 
 

 At the first Regional Safeguarding 
Award ceremony, Senior Manager 
for Safeguarding, Cathy Richards, was given the Outstanding Practice 
Demonstrated in the Safeguarding of Adults award. 

 Adult Social Care division picked up awards at the Regional Partnership 
Awards: 
― Learning Disability Day Services won the innovation award for their 

innovative approach to day opportunities and the community groups they 
have set up.  

― Tir Einon respite centre and the Positive Behaviour Team were also highly 
commended for the team award. 

― The Regional Improving Lives Partnership Learning Disability, chaired by 
Sharon Frewin, Senior Manager, Community Inclusion and Dream Team a 
group of people with lived experience who co-chair this group were also 
highly commended for co-production. 

Tudalen 53



 

32 

― Mark Evans, Senior Manager for Mental Health and Substance Misuse, 
achieved the Outstanding Contribution to Practice award for his 34-years 
of service. 

 
 The Long-Term Domiciliary Care Team 

won the team award at the Welsh 
element of the British Care awards. 
 

 Gill Grennan Jenkins, Team Manager 0-
25 Service (which is across adults and 
children) was also highly commended for 
the Front-line Leadership award at this 
event. 
 

In addition to the above, our Cabinet Member, Cllr Tremlett, has introduced a Team 
Achievement of the Month Award through which good practice is recognised 
internally.  

Tudalen 54



 

33 

Welsh Language  
 

Within the Communities Department, we have ensured ‘Active Offer' of the Welsh 
language remains a priority. We are confident that an active offer is provided in 
almost all circumstances. The service provides an 'Active Offer' of the Welsh 
language. It anticipates, identifies and meets the Welsh language and cultural needs 
of people who use, or may use, the service. 

 

 

 

 

 

 

 

*CIW Inspection report on the In house Domiciliary care service.  

 

Whilst the Welsh Language Board has not met as frequently during the year, access 
to training has continued and a total 22 staff have completed training. 

Work is underway to ensure all staff have Welsh language attainments recorded on 
their training profile.  Of those who have a speaking language level recorded, we 
know that:  

 63% are level 0-2 

 35% are level 3-5  

The sustainability of the Welsh language depends on providing enough educational, 
cultural and social opportunities to use the language daily and this is an essential 
part of our workforce strategy.   

A revision of our strategy will provide the opportunity for us to build on the work that 
has already been done in Carmarthenshire, and create the conditions that will enable 
the Welsh Language to thrive, to ensure it can be seen and heard in our 
communities and amongst our workforce. The strategy will support and contribute to 
the Welsh Government’s vision to create a million Welsh speakers in Wales by 2050. 

 

 

 

The service provides an 'Active Offer' of the Welsh language. Many of the staff 
are Welsh speakers, which means people are able to communicate in Welsh or 
English as they choose.  

People are able to have their care provided in Welsh, as a good percentage of 
the staff are able to speak Welsh. 

Tudalen 55



 

34 

Next Steps  
 

Children & Family Services 

No Action 

 
By 

Who 
 

1 Continue to provide support to keep children at home with their 
families and out of the care system wherever possible and better 
manage budget pressures in the service  

 

2 Invest in local efficient council run services to rebalance the market 
across all elements of adult and children social care enabling the 
service better manage budget pressures in the service. 

 

3 Work with the Health Board to provide readily accessible and 
appropriate levels of support to all with Mental Health issues with an 
expansion of access and support to Children and Vulnerable Adults. 

 

4 Support the ambition to rebalance the market and take profit out of 
children’s care by opening a Children’s Home for children with 
complex needs in Carmarthenshire. 

 

5 Further support a Care Academi giving a career pathway for care 
work, including professional development and training for young 
people leaving school. Work to double the number of staff supported 
to gain a Social Work degree.  

Continue with the recruitment campaign of Social Workers.   

 

Tudalen 56



 

35 

Adult Social Care and Integrated Services 
 

No Action By 
Who 

 
1 Continue to better integrate health and care and work towards 

parity of recognition and reward for health and care workers. 
 

2 Continue to improve the support available to carers across the 
county. 

 

3 Develop preventative services to meet the demands of an ageing 
population and those with complex needs. 

 

4 To work with Hywel Dda University Health Board to deliver 
seamless integrated Health and Social Care wherever possible. 

 

5 Increase the range of supported accommodation for those with 
complex needs, reduce the reliance on residential care and 
facilitate safe discharge from hospital and/or the need for 
residential care for vulnerable adults.  

 

6 Further expand the Delta Connect service to provide proactive 
technology enabled care to vulnerable people within their own 
homes together with a package of emergency support, monitoring, 
and wellbeing calls 

 

7 Work with Welsh Government to create and define a National Care 
Service that delivers national standards of care with local delivery 
of services to meet our community’s needs 

 

8 Continue to develop a 10 Year Social Services Vision with a short-
term implementation plan that is consistently appraised.  

 

Tudalen 57



 

36 

Department’s Management Structure 
 

 T
udalen 58



 

CABINET 
 

30 HYDREF 2023  
 
 

PRESENNOL Cynghorydd D. Price (Cadeirydd) (Yn y Siambr) 
 
Cynghorwyr (Yn y Siambr): 
C.A. Davies H.A.L. Evans L.D. Evans  
A. Lenny E.G. Thomas J. Tremlett A. Vaughan Owen 

 
Cynghorwyr (Yn rhithwir): 
G. Davies.    
 
Cynghorwyr yn bresennol fel sylwedydd (Yn rhithwir): 
Y Cynghorydd Deryk Cundy. 
 
Hefyd yn bresennol (Yn y Siambr): 
W. Walters, Prif Weithredwr; 
J. Morgan, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymunedau; 
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol; 
L.R. Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith; 
G. Morgans, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Addysg a Phlant; 
L. Jenkins, Swyddog Cymorth y Cabinet; 
A. Williams, Pennaeth y Gwasanaethau Amgylcheddol a Gwastraff; 
C. Higginson, Rheolwr Cyfryngau; 
G. Ayers, Rheolwr Polisi Corfforaethol a Phartneriaeth; 
S. Rees, Cyfieithydd Ar Y Pryd; 
E. Evans, Prif Swyddog Gwasanaethau Democrataidd; 
J. Owen, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd. 
 
Hefyd yn bresennol (Yn rhithwyr): 
R. Griffiths, Pennaeth Lle a Chynaliadwyedd; 
J. Coles, Pennaeth Plant a Theuluoedd; 
M. Runeckles, Swyddog Cefnogi Aeolodau. 
 
Siambr, Neuadd y Sir, Caerfyrddin, SA31 1JP ac o bell: 10:00yb - 11:07yb 
 
[Noder:  Newid o ran trefn materion, ar gais y Cadeirydd, cafodd eitem Agenda 16 – 
Oriel Myrddin ei symud i'r eitem olaf]  
 
1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB 

  
Cafwyd ymddiheuriad am absenoldeb gan y Cynghorydd P. M. Hughes. 
  
 

Tudalen 59

Eitem Rhif  7.1



 

 
2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL 

 
Y Cynghorydd/Swyddog Rhif y Cofnod Y Math o Fuddiant 
Y Cynghorydd A. Lenny 
Y Cynghorydd  H.A.L. 
Evans 
Y Cynghorydd E. Thomas 
Y Cynghorydd J. Tremlett 

8 – Apeliadau Ardal 
Gadwraeth 

Buddiant personol yn yr 
ystyr bod y Cynghorydd yn 
byw o fewn ardal 
gadwraeth. 
Arhosodd y Cynghorydd yn 
y cyfarfod, cymerodd ran yn 
y drafodaeth a 
phleidleisiodd. 

Wendy Walters, Prif 
Weithredwr 

16 - Oriel Myrddin Gadawodd Mrs Walters y 
cyfarfod cyn bod yr eitem 
hon yn cael ei hystyried. 

   
3. LLOFNODI FEL COFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD YCABINET A 

GYNHALIWYD AR 16 HYDREF 2023 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi bod cofnodion cyfarfod y Cabinet 
a gynhaliwyd ar 16 Hydref 2023 yn gofnod cywir. 
  

4. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN YR AELODAU 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau â rhybudd wedi cael eu 
cyflwyno gan yr Aelodau. 
  

5. CWESTIYNAU A RHYBYDD GAN Y CYHOEDD 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan y cyhoedd. 
  

6. ADRODDIAD BLYNYDDOL DRAFFT CYNGOR SIR GÂR AR GYFER 2022-23 
 
Ystyriodd Aelodau'r Cabinet yr Adroddiad Blynyddol Drafft ar gyfer 2022-23 ar 
Strategaeth Gorfforaethol y Cyngor 2022-2027.   
  
Roedd yr adroddiad yn cynnwys gwybodaeth am y pedwar Amcan Llesiant a'r 
Galluogwyr Busnes Craidd ac yn asesu'r cynnydd a wnaed yn ystod y flwyddyn.   
  
Yn unol â Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015, roedd yn ofynnol 
i'r Cyngor gyhoeddi Adroddiad Blynyddol ar ei Amcanion Llesiant.  Yn ogystal, o 
dan Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021, roedd dyletswydd ar y 
Cyngor i adrodd ar ei berfformiad ar ffurf dull hunanasesu. Nod yr adroddiad 
oedd bodloni'r ddau ofyniad mewn un ddogfen. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL ARGYMELL I’R CYNGOR bod Adroddiad 
Blynyddol Drafft Cyngor Sir Caerfyrddin ar gyfer 2022-2023 yn cael ei 
gymeradwyo. 
  
  
 

Tudalen 60



 

7. ADRODDIAD CHWARTEROL YNGYLCH RHEOLI'R TRYSORLYS A 
DANGOSYDD DARBODAETH EBRILL 1AF 2023 I MEHEFIN 30AIN 2023. 
 
Bu'r Cabinet yn ystyried adroddiad diweddaru ar weithgareddau rheoli'r trysorlys 
a'r dangosyddion darbodus ar gyfer y cyfnod rhwng 1 Ebrill 2023 a Mehefin 2023. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL bod yr Adroddiad diweddaraf ynghylch y 
Dangosyddion Darbodaeth a Rheoli'r Trysorlys rhwng 1 Ebrill 2023 a 30 
Mehefin 2023 yn cael ei gymeradwyo. 
  

8. ARFARNIADAU O ARDALOEDD CADWRAETH 
 
[Bu i'r Cynghorwyr A. Davies. H.A.L. Evans, A. Lenny a J. Tremlett, wedi iddynt 
ddatgan buddiant personol yn yr eitem hon yn gynharach, aros yn y cyfarfod a 
phleidleisio.] 
 
Ystyriodd Aelodau'r Cabinet adroddiad ynghylch yr Arfarniadau o Ardaloedd 
Cadwraeth a oedd yn adeiladu ar y gwaith a wnaed i adolygu deg o'r Ardaloedd 
Cadwraeth dynodedig ledled y Sir a'r gwaith dilynol o baratoi ac ymgynghori ar yr 
arfarniadau ar gyfer pob un o'r Ardaloedd Cadwraeth a nodwyd. 
  
Amlinellodd yr adroddiad y broses a'r adborth a gafwyd fel rhan o'r ymgynghoriad 
cyhoeddus ffurfiol cysylltiedig, gan nodi'r arfarniadau o ardaloedd cadwraeth 
drafft terfynol ac unrhyw welliannau a argymhellwyd o ran yr Ardaloedd 
Cadwraeth eu hunain. Roedd yr adroddiad hefyd yn cynnwys y camau nesaf 
mewn perthynas â'r broses reoleiddio sydd ei hangen i ddiwygio'r Ardaloedd 
Cadwraeth yn ffurfiol. 
  
Nodwyd bod yr ymgynghoriad ar gynnwys yr Arfarniadau o Ardaloedd Cadwraeth 
drafft wedi'i gynnal rhwng 24 Mehefin 2022 a 26 Awst 2022. Fel rhan o'r holiadur 
ar-lein derbyniwyd 16 ymateb. Cyflwynwyd 93 o sylwadau pellach fel rhan o'r 
sesiynau wyneb yn wyneb a'r sesiynau gweminar. Roedd yr holl sylwadau a 
dderbyniwyd wedi cael eu hystyried yn briodol ac wedi llywio cynnwys yr 
asesiadau drafft a oedd yn rhan o'r adroddiad. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL ARGYMELL I'R CYNGOR:  
  
8.1 cymeradwyo canlyniad yr Arfarniadau o Ardaloedd Cadwraeth a'r 
 gwelliannau a argymhellir i Ffiniau Ardaloedd Cadwraeth; 
           
8.2 awdurdodi swyddogion i ymgymryd â phrosesau rheoleiddio sy'n 
 angenrheidiol i ddiwygio ffiniau Ardaloedd Cadwraeth yn ffurfiol fel 
 yr argymhellir. 
  
 

Tudalen 61



 

 
9. ADRODDIAD BLYNYDDOL CYFARWYDDWR STATUDOL Y 

GWASANAETHAU CYMDEITHASOL 2022/23 
 
Ystyriodd Aelodau'r Cabinet Adroddiad Blynyddol gan Gyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cymdeithasol ar berfformiad y gwasanaethau gofal cymdeithasol 
yn y sir ar gyfer y flwyddyn 2022/23. Roedd yr adroddiad yn rhoi trosolwg o'r 
perfformiad yn ystod 2022/23, ynghyd ag asesiad ynghylch darpariaeth yn y 
dyfodol a'r blaenoriaethau strategol ar gyfer 2024/25.  
  
Roedd yn ofynnol yn statudol i Gyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymdeithasol 
adrodd yn flynyddol wrth y Cyngor ar berfformiad yr ystod gyfan o wasanaethau 
cymdeithasol a'r modd y cânt eu darparu, yn ogystal â chynlluniau ar gyfer eu 
gwella. Nodwyd bod y Pwyllgor Craffu Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 
wedi cymeradwyo'r adroddiad yn ei gyfarfod ar 4ydd Hydref 2023.  
  
Mynegwyd diolchiadau i'r staff a oedd yn gweithio ym maes iechyd a 
gwasanaethau cymdeithasol. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL ARGYMELL I'R CYNGOR fod Adroddiad 
Blynyddol Cyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau Cymdeithasol ynghylch 
Perfformiad y Gwasanaethau Gofal Cymdeithasol yn Sir Gaerfyrddin 
2022/23 yn cael ei gymeradwyo. 
   

10. CYNRYCHIOLAETH CYNGOR SIR CAERFYRDDIN AR FYRDDAU ARDAL 
GWELLA BUSNES CAERFYRDDIN A LLANELLI (AGB) 
 
Ystyriodd Aelodau'r Cabinet adroddiad ar y gynrychiolaeth ar Fwrdd Ardal Gwella 
Busnes Caerfyrddin a Llanelli.   
  
Roedd yr adroddiad yn gofyn am gymeradwyaeth gan y Cabinet ar gyfer 
cynrychiolaeth Cyngor Sir Caerfyrddin fel sylwedydd ar fyrddau AGB Caerfyrddin 
a Llanelli i alluogi'r Cyngor i adrodd ar hereditamentau ardoll AGB yn unol â'r 
Cytundebau Gweithredol. 
  
Nododd y Cabinet fod AGB Caerfyrddin a Llanelli wedi'u ffurfio yn 2020 a 2016 
yn y drefn honno, roedd AGB Caerfyrddin yn dal o fewn ei dymor pum mlynedd 
cyntaf, tra bod AGB Llanelli wedi cychwyn ar ei ail dymor ym mis Mawrth 2021. 
  
Amlinellodd yr adroddiad fod y ddau AGB yn cael eu llywodraethu gan 
Gytundebau Gweithredol rhwng Cyngor Sir Caerfyrddin a Carmarthen BID CIC 
Limited (AGB Caerfyrddin) ac Ymlaen Llanelli (AGB Llanelli). O fewn telerau'r 
ddau gytundeb, Cyngor Sir Caerfyrddin oedd yn gyfrifol am gasglu ardoll yr Ardal 
Gwella Busnes gan fusnesau atebol a gweinyddu Cyfrif Refeniw yr AGB. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gymeradwyo cynrychiolaeth enwebedig 
o Gyngor Sir Caerfyrddin fel sylwedydd ar fyrddau AGB Caerfyrddin a 
Llanelli. 
  
  
 

Tudalen 62



 

 
11. RHYBUDD GYNNIG A GYFEIRIWYD GAN Y CYNGOR - 13 MEDI 2023 

FFORDD OSGOI LLANDEILO 
 
Derbyniodd Aelodau'r Cabinet adroddiad a oedd yn cynnwys gwybodaeth mewn 
ymateb i rybudd o gynnig a gyfeiriwyd gan y Cyngor Sir yn ei gyfarfod a 
gynhaliwyd ar 13 Medi 2023 i'r Cabinet mewn perthynas â Ffordd Osgoi Llandeilo 
i'w ystyried. 
  
Argymhellodd yr adroddiad fod Cyngor Sir Caerfyrddin yn ysgrifennu llythyr 
pellach at Ddirprwy Weinidog dros Newid Hinsawdd Llywodraeth Cymru, yn nodi 
safbwynt y Cyngor ac i ofyn yn ffurfiol am y wybodaeth a nodir yn y Rhybudd o 
Gynnig. Roedd Aelodau'r Cabinet yn cefnogi'r argymhelliad. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL anfon llythyr at Ddirprwy Weinidog dros 
Newid Hinsawdd Llywodraeth Cymru, yn nodi safbwynt y Cyngor ac i ofyn 
yn ffurfiol am y wybodaeth a nodir yn y Rhybudd o Gynnig. 
  

12. RHYBUDD GYNNIG A GYFEIRIWYD GAN Y CYNGOR -13 MEDI 2023 GRWP 
CYMORTH ISELDER SHADOWS 
 
Derbyniodd Aelodau'r Cabinet adroddiad a oedd yn cynnwys gwybodaeth mewn 
ymateb i rybudd o gynnig a gyfeiriwyd gan y Cyngor Sir yn ei gyfarfod a 
gynhaliwyd ar 13 Medi 2023 i'r Cabinet mewn perthynas â Grŵp Cymorth Iselder 
Shadows i'w ystyried. 
  
Nododd Aelodau'r Cabinet fod cyfrifoldeb ar y Cyngor i ddarparu gwasanaethau 
iechyd meddwl statudol o dan y Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant, 
y Ddeddf Iechyd Meddwl a'r Mesur Iechyd Meddwl a Strategaeth Law yn Llaw at 
Iechyd Meddwl.  Yn ogystal, trwy ddull amlddisgyblaethol, cynhaliwyd gwaith ar y 
cyd â'r Bwrdd Iechyd i ddatblygu gwasanaethau iechyd meddwl a chafodd timau 
Gwaith Cymdeithasol y Cyngor eu cydleoli â thimau Iechyd Meddwl y Bwrdd 
Iechyd. 
  
Deallwyd bod Grŵp Cymorth Iselder Shadows wedi derbyn grant gan y Bwrdd 
Iechyd drwy gyllid Clwstwr Gofal Sylfaenol am gyfnod o 3 blynedd. Fodd bynnag, 
roedd y grant hwn tan yn ddiweddar iawn wedi dod i ben.  Rhoddodd yr 
adroddiad gydnabyddiaeth i'r gefnogaeth a ddarparwyd gan y Grŵp dros gyfnod 
y grant, a'r adborth cadarnhaol a dderbyniwyd gan bawb a gymerodd ran.  
  
Mae Tîm Comisiynu'r Cyngor wedi cael trafodaethau cychwynnol gyda Grŵp 
Cymorth Iselder Shadows ar y posibilrwydd o gydweithio i ddiwallu angen lleol, 
rhoddodd yr adroddiad fanylion am 2 wasanaeth a gadarnhawyd ar gyfer Grŵp 
Cymorth Iselder Shadows i'w darparu yn ardaloedd Rhydaman a Gwendraeth, 
sef VAWDASV AC Iechyd Meddwl Generig. 
 
Yn ogystal, amlygwyd bod y Tîm Comisiynu wedi bod yn cefnogi trafodaethau 
rhwng Grŵp Cymorth Iselder Shadows a Chymdeithas Gwasanaethau 
Gwirfoddol Sir Gaerfyrddin a CWMPAS.  Byddai hyn yn galluogi mynediad at 
wybodaeth a chyngor arbenigol a fyddai'n cefnogi Grŵp Cymorth Iselder 
Shadows i fanteisio i'r eithaf ar y cyfleoedd sydd ar gael i wella cynaliadwyedd y 

Tudalen 63



 

gwasanaeth wrth symud ymlaen ac i lywio'r gwaith cynllunio ar gyfer y flwyddyn 
ariannol newydd. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL: 
  
12.1 gwneud galwadau pellach ar Fwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda i 

sicrhau bod digon o wasanaethau iechyd meddwl ar gael i 
breswylwyr ledled Sir Gaerfyrddin, yn y tymor byr a'r tymor hir; 
  

12.2        Rydym yn galw ar Lywodraeth Cymru, Bwrdd Iechyd Prifysgol 
Hywel Dda, y clwstwr Meddygon Teulu a Chyngor Sir Caerfyrddin 
i weithio gyda Grŵp Cymorth Iselder Shadows i ddod o hyd i ateb 
cynaliadwy o ran cyllid er mwyn diogelu gwasanaethau yn Nyffryn 
Aman a Chwm Gwendraeth. 

 
13. CRONFA GYFALAF Y RHAGLEN 10 TREF - TREF CYDWELI 

 
Derbyniodd y Cabinet adroddiad a oedd yn cynnwys  cais a gyflwynwyd gan 
Gyngor Tref Cydweli fel rhan o'r rhaglen 10 Tref. 
  
Nod y rhaglen 10 tref yw darparu cyfle ar gyfer twf economaidd a 
chynaliadwyedd i drefi marchnad gwledig dynodedig ledled y Sir.  Roedd Cyngor 
Tref Cydweli wedi cytuno i weithredu fel y corff arweiniol ar ran tîm y cynllun twf 
economaidd a sefydlwyd o fewn y dref ac a oedd yn cynnwys cynrychiolwyr o 
sefydliadau preifat, cyhoeddus a'r trydydd sector.  
  
Nodwyd nad oedd ffynonellau cyllid amgen ar gael ar gyfer y prosiect hwn ac 
felly heb gyllid Craidd a buddsoddiad y Gronfa Ffyniant Gyffredin, ni fyddai'r 
prosiect hwn yn mynd yn ei flaen. 
  
Ystyriodd Aelodau'r Cabinet y cais manwl yn yr adroddiad a oedd yn cynnwys 
crynodeb y prosiect a'r costau cysylltiedig. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gymeradwyo'r cais am grant o £100,000 o 
Gronfa Gyfalaf 10 Tref yr Awdurdod a £75,000 o'r Gronfa Ffyniant Gyffredin 
fel rhan o'r rhaglen Angor Gwledig. 
  

14. UNRHYW FATER ARALL Y GALL Y CADEIRYDD OHERWYDD 
AMGYLCHIADAU ARBENNIG BENDERFYNU EI YSTYRIED YN FATER BRYS 
YN UNOL AG ADRAN 100B(4)(B) O DDEDDF LLYWODRAETH LEOL, 1972. 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd unrhyw eitemau eraill o fater brys. 
   

15. GORCHYMYN I'R CYHOEDD ADAEL Y CYFARFOD 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL, yn unol â Deddf Llywodraeth Leol 1972, 
fel y'i newidiwyd gan Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) 
(Amrywio) (Cymru) 2007, orchymyn i'r cyhoedd adael y cyfarfod tra oedd yr 
eitemau canlynol yn cael eu hystyried, gan fod yr adroddiadau'n cynnwys 
gwybodaeth eithriedig fel y'i diffiniwyd ym mharagraff 14 o Ran 4 o Atodlen 
12A i'r Ddeddf. 
  

Tudalen 64



 

16. PROSIECT CYFALAF ORIEL MYRDDIN 
  
[Noder:   

• Symudwyd yr eitem hon i ddiwedd yr agenda; 
• Roedd Wendy Walters, Prif Weithredwr wedi datgan buddiant yn yr eitem 

hon a gadawodd y cyfarfod cyn i'r cais gael ei ystyried.] 
 
Yn sgil gweithredu'r prawf budd y cyhoedd PENDERFYNWYD YN 
UNFRYDOL, yn unol â'r Ddeddf y cyfeiriwyd ati yng Nghofnod Rhif 15 
uchod, fod y mater hwn yn cael ei ystyried yn breifat, gan beidio â gadael i'r 
cyhoedd fod yn bresennol yn y cyfarfod, gan y byddai datgelu gwybodaeth 
yn debygol o achosi niwed ariannol i'r Cyngor drwy danseilio ei safbwynt 
mewn trafodaethau ynghylch y prosiect. 
 
Bu'r Cabinet yn ystyried adroddiad manwl mewn perthynas â datblygu Prosiect 
Cyfalaf Oriel Myrddin.   
 
PENDERFYNWYD: 
 
16.1 cytuno ar becyn a rhaglen cyllid cyfalaf wedi'u diweddaru; 

 
16.2 cytuno ar Benawdau'r Telerau (HoT) a thrywydd gweithredu o ran 

trefniadau cyfreithiol sy'n ymwneud ag eiddo a llywodraethu sy'n 
mabwysiadu dull sy'n seiliedig ar risg o ran cyhoeddi llythyr o fwriad 
i'r prif gontractwr penodedig ddechrau ar y safle. 

  
17. CRONFA FFYNIANT GYFFREDIN Y DEYRNAS UNEDIG - CRONFA 

DATBLYGU EIDDO 
 
Yn sgil gweithredu'r prawf budd y cyhoedd PENDERFYNWYD YN 
UNFRYDOL, yn unol â'r Ddeddf y cyfeiriwyd ati yng nghofnod rhif 15 
uchod, fod y mater hwn yn cael ei ystyried yn breifat, gan beidio â gadael i'r 
cyhoedd fod yn bresennol yn y cyfarfod, gan y byddai datgelu gwybodaeth 
yn debygol o achosi niwed ariannol i'r Cyngor drwy danseilio ei safbwynt 
mewn trafodaethau ynghylch y prosiect. 
 
Derbyniodd y Cabinet adroddiad i'w ystyried a oedd yn darparu gwybodaeth am 
brosiectau arfaethedig ar gyfer cyllid grant a fyddai'n galluogi'r cynlluniau 
arfaethedig i gael eu datblygu.   
  
Nod y Gronfa Ffyniant Gyffredin - Datblygu Eiddo oedd darparu cymorth ariannol 
i ddatblygwyr tuag at adeiladu adeiladau diwydiannol a masnachol gyda'r prif nod 
o greu capasiti ar gyfer cyflogaeth yn Sir Gaerfyrddin. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gymeradwyo'r prosiectau arfaethedig ar 
gyfer y Gronfa Ffyniant Gyffredin – Cronfa Datblygu Eiddo fel y manylir yn 
yr adroddiad. 
 

Tudalen 65



 

 
18. LLAIN 3 PARC ADWERTHU TROSTRE, LLANELLI 

 
Yn sgil gweithredu'r prawf budd y cyhoedd PENDERFYNWYD YN 
UNFRYDOL, yn unol â'r Ddeddf y cyfeiriwyd ati yng Nghofnod 15 uchod, 
ystyried y mater hwn yn breifat gan orchymyn i'r cyhoedd adael y cyfarfod 
oherwydd byddai datgelu'r wybodaeth hon yn anfantais faterol i'r awdurdod 
mewn unrhyw drafodaethau dilynol â thrydydd partïon, a gallai cael effaith 
niweidiol ar y pwrs cyhoeddus. 
 
Ystyriodd y Cabinet adroddiad a oedd yn darparu gwybodaeth fanwl am y cynllun 
datblygu diwygiedig ar gyfer Llain 3, Parc Adwerthu Trostre.  Roedd yr adroddiad 
yn gofyn am benderfyniad y Cabinet ynghylch a yw'r Awdurdod yn bwrw ymlaen 
â'r gwerthiant ar gyfer y cynllun amgen ar dir sy'n eiddo i'r Cyngor yn Nhrostre. 
  
Ar ôl ystyried yr effaith negyddol bosibl y gallai'r datblygiad ei chael ar Ganol Tref 
Llanelli, cynigiwyd nad yw'r gwerthiant yn mynd rhagddo ar hyn o bryd.  Eiliwyd y 
cynnig hwn. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL nad yw'r Awdurdod yn bwrw ymlaen â'r 
gwerthiant ar gyfer y cynllun amgen ar dir sy'n eiddo i'r Cyngor yn 
Nhrostre. 
 

19. CAFFAEL EIDDO I'W DDEFNYDDIO FEL CARTREFI PLANT 
COFRESTREDIG 
 
Yn sgil gweithredu'r prawf budd y cyhoedd PENDERFYNWYD YN 
UNFRYDOL, yn unol â'r Ddeddf y cyfeiriwyd ati yng Nghofnod 15 uchod, 
ystyried y mater hwn yn breifat gan orchymyn i'r cyhoedd adael y cyfarfod 
oherwydd bod y pryniant yn weddill ac fel nad yw'n rhagfarnu trafodaethau 
parhaus. 
 
Ystyriodd y Cabinet adroddiad a oedd yn ceisio cymeradwyaeth ar gaffael eiddo 
i'w defnyddio fel cartrefi plant cofrestredig.  
  
Adroddwyd fel rhan o'r Cytundeb Cydweithredu rhwng Llywodraeth Cymru a 
Phlaid Cymru, fod ymrwymiad clir i ddileu elw preifat o  ofalu am blant sy'n 
derbyn gofal.  Erbyn 2026 bydd yn anghyfreithlon i Awdurdodau Lleol leoli plant 
mewn cartrefi gofal preswyl preifat 'er elw'. 
  
Nododd y Cabinet, ar hyn o bryd, nad oes gan y Cyngor ddigon o gapasiti o fewn 
ei wasanaethau preswyl ar gyfer plant i ateb y galw presennol a'r galw a ragwelir. 
Yn ogystal, roedd y cyflenwad yn annigonol o fewn y sector 'nid er elw' mewn 
gwasanaethau preswyl yng Nghymru. 
  
Wrth ystyried y bwriad i gaffael yr eiddo, nododd y Cabinet y byddai'n cael ei 
ariannu drwy Lywodraeth Cymru i ail-gydbwyso'r farchnad a pharatoi 
Awdurdodau ar gyfer 2026. 
  
 

Tudalen 66



 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gymeradwyo'r bwriad i gaffael eiddo 5 
ystafell wely fel y nodwyd yn yr adroddiad i'w ddefnyddio fel Cartref Plant 
Cofrestredig.  
   
  
 
 ________________________    __________________ 
CADEIRYDD       DYDDIAD 
 
[SYLWER:  Mae'r cofnodion hyn yn adlewyrchu trefn y materion ar agenda'r 
cyfarfod, sy'n wahanol i'r hyn sydd ar y gweddarllediad o ganlyniad i newid yn 
nhrefn y materion i'w trafod.]  
 

Tudalen 67



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

CABINET 
 

DYDD LLUN 13EG TACHWEDD 2023  
 
 

YN BRESENNOL:  Y Cynghorydd D. Price (Cadeirydd) (Yn y Siambr) 
 
Cynghorwyr (Yn y Siambr):  
C.A. Davies L.D. Evans G. Davies H.A.L. Evans 
A. Lenny E.G. Thomas J. Tremlett A. Vaughan-Owen 

 
Hefyd yn bresennol fel sylwedydd (O bell): 
Y Cynghorydd D.M. Cundy 
 
Hefyd yn bresennol (Yn y Siambr): 
W. Walters, Prif Weithredwr 
C. Moore, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Corfforaethol 
J. Morgan, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymunedol 
G. Morgans, Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant  
A. Williams, Cyfarwyddwr Lle a Seilwaith 
I. Jones, Pennaeth Hamdden  
J. Jones, Pennaeth Adfywio, Polisi a Digidol 
L. Rees-Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith 
C. Higginson, Rheolwr Marchnata a'r Cyfryngau 
M. Roberts, Syrfëwr Rheoli Asedau 
K.J. Thomas, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd  
R. Morris, Swyddog Cymorth i'r Aelodau 
D. Hall-Jones, Swyddog Cymorth i'r Aelodau  
S. Rees, Cyfieithydd ar y Pryd 

 
Hefyd yn bresennol (o bell): 
M. Evans Thomas, Prif Swyddog Gwasanaethau Democrataidd (Cymryd Nodiadau) 
M. Runeckles, Swyddog Cymorth i'r Aelodau 
 
Y Siambr, Neuadd y Sir, Caerfyrddin ac o bell : 10.00 am - 10.30 am 
 
 
1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB 

 
Cafwyd ymddiheuriad am absenoldeb gan y Cynghorydd P.M. Hughes.    
  

2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL 
 
Ni chafwyd datganiadau o fuddiant personol. 
  

3. LLOFNODI FEL COFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD Y CABINET A 
GYNHALIWYD AR 30AIN HYDREF 2023 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi bod cofnodion cyfarfod y Cabinet 
a gynhaliwyd ar 30 Hydref 2023 yn gofnod cywir. 

Tudalen 69

Eitem Rhif  7.2



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

  
4. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN YR AELODAU 

 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau â rhybudd wedi cael eu 
cyflwyno gan yr Aelodau. 
  

5. CWESTIYNAU A RHYBYDD GAN Y CYHOEDD 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan y cyhoedd. 
  

6. STRATEGAETH HAMDDEN, DIWYLLIANT, A HAMDDEN AWYR AGORED 
 
Bu'r Cabinet yn ystyried adroddiad oedd yn manylu ar Strategaeth Hamdden, 
Diwylliant a Hamdden Awyr Agored 10 mlynedd newydd ar gyfer Sir Gaerfyrddin, 
a luniwyd i ddarparu cyfeiriad strategol ar gyfer y gwasanaeth.  
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gymeradwyo'r Strategaeth Hamdden, 
Diwylliant a Hamdden Awyr Agored 10 mlynedd ar gyfer Sir Gaerfyrddin.  
  

7. ADRODDIAD MONITRO CYLLIDEB REFENIW Y CYNGOR 
 
Bu'r Cabinet yn ystyried adroddiad monitro'r gyllideb refeniw a oedd yn rhoi'r 
wybodaeth ddiweddaraf am y sefyllfa gyllidebol fel yr oedd ar 31 Awst 2023, o 
ran 2023/24.  
  
Yn gyffredinol, roedd yr adroddiad monitro yn rhagweld gorwariant ar gyfer y 
flwyddyn ar lefel adrannol o £8,730k ac yn rhagweld gorwariant o £6,098k ar 
gyllideb refeniw net yr Awdurdod. 

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL  

7.1      Derbyn adroddiad monitro'r gyllideb, a nodi'r sefyllfa gyllidebol a'r 
camau unioni priodol a gymerwyd; 

7.2      O ran gorwariant sylweddol ar feysydd penodol o'r gyllideb, bydd y 
Prif Swyddogion a'r Penaethiaid Gwasanaeth yn adolygu'n feirniadol 
yr opsiynau sydd ar gael iddynt er mwyn mynd i'r afael â'r effaith 
barhaus.  

8. DIWEDDARU RHAGLEN GYFALAF 2023/24 
 
Cafodd y Cabinet adroddiad a oedd yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf am y 
sefyllfa gyllidebol ar gyfer rhaglen gyfalaf 2023/24, fel yr oedd ar 31 Awst 2023 
gan fanylu ar y prosiectau newydd a'r trosglwyddiadau ariannol i'w nodi a'u 
cymeradwyo gan y Cabinet.  Nododd Atodiad A i'r adroddiad wariant net a 
ragwelir o £91,370k o gymharu â chyllideb net weithredol o £142,842k, gan roi 
amrywiad -£51,472k.   
  
Roedd y gyllideb net yn cynnwys rhaglenni cyfalaf gwreiddiol y Cyfrif Refeniw Tai 
a'r Gronfa Gyffredinol a gymeradwywyd gan y Cyngor ar 1 Mawrth 2023 a 
llithriad o 2022/23. Roedd rhai o'r cyllidebau hefyd wedi cael eu diwygio yn unol 

Tudalen 70



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

â’r gwahaniaethau yn y dyraniadau grant gwirioneddol o gymharu â'r dyraniadau 
disgwyliedig pan gafodd y rhaglen ei chymeradwyo, a grantiau newydd oedd 
wedi dod i law yn ystod y flwyddyn hyd yn hyn. Manylwyd ar y prif amrywiadau 
ym mhob adran yn Atodiad B i'r adroddiad. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL  
  
8.1     bod yr adroddiad ar ddiweddaru'r rhaglen gyfalaf 2023/24 yn cael ei  

dderbyn; 
8.2     bod y prosiectau newydd, fel yr oeddent yn yr adroddiad, yn cael eu 

nodi a'u cytuno, i'w hariannu gan danwariant taliadau cyfalaf y 
flwyddyn gyfredol. 

  
9. TREFNIADAU CYDWEITHREDOL CENEDLAETHOL AR GYFER 

GWASANAETHAU MABWYSIADU A MAETHU (AWDURDODAU LLEOL) 
CYMRU 
 
Bu'r Cabinet yn ystyried adroddiad oedd yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf am y 
cynigion ar gyfer datblygu llywodraethu a dulliau galluogi Gwasanaeth 
Mabwysiadu Cenedlaethol Cymru wrth iddo gymryd cyfrifoldeb dros Maethu 
Cymru 2. Roedd yr adroddiad hefyd yn ceisio sicrhau cytundeb i lofnodi 
Cytundeb y Cydbwyllgor ar gyfer y Cydbwyllgor arfaethedig. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL 
  
9.1      nodi'r adroddiad diweddaru. 
9.2      cytuno bod yr Awdurdod yn llofnodi Cytundeb y Cydbwyllgor ar    

gyfer y Gwasanaeth Mabwysiadu Cenedlaethol a Maethu Cymru. 
  

10. UNRHYW FATER ARALL Y GALL Y CADEIRYDD OHERWYDD 
AMGYLCHIADAU ARBENNIG BENDERFYNU EI YSTYRIED YN FATER BRYS 
YN UNOL AG ADRAN 100B(4)(B) O DDEDDF LLYWODRAETH LEOL, 1972 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd unrhyw eitemau eraill o fater brys. 
  

11. GORCHYMYN I'R CYHOEDD ADAEL Y CYFARFOD 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL, yn unol â Deddf Llywodraeth Leol 1972, 
fel y'i diwygiwyd gan Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) 
(Amrywio) (Cymru) 2007, orchymyn i'r cyhoedd adael y cyfarfod tra oedd yr 
eitem ganlynol yn cael ei hystyried, gan fod yr adroddiad yn cynnwys 
gwybodaeth eithriedig fel y'i diffiniwyd ym Mharagraff 14 o Ran 4 o Atodlen 
12A i'r Ddeddf. 
  
 
 
 
 
 
 

Tudalen 71



 

Sylwer: Mae'r cofnodion hyn yn amodol ar gael eu cadarnhau yn y cyfarfod nesaf 

 
12. GWAREDU PARC DEWI SANT, HEOL FFYNNON JOB, CAERFYRDDIN 

 
Yn sgil gweithredu'r prawf budd y cyhoedd PENDERFYNWYD YN 
UNFRYDOL, yn unol â'r Ddeddf y cyfeiriwyd ati yng Nghofnod Eitem 11 
uchod, ystyried y mater hwn yn breifat gan orchymyn i'r cyhoedd adael y 
cyfarfod oherwydd byddai datgelu'r wybodaeth hon yn anfantais faterol i'r 
Awdurdod mewn unrhyw drafodaethau dilynol â thrydydd partïon, a gallai 
cael effaith niweidiol ar y pwrs cyhoeddus. 
  
Bu'r Cabinet yn ystyried adroddiad yn manylu ar y cynigion ar gyfer gwaredu 
Parc Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin. 

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL fwrw ymlaen â'r argymhelliad fel y 
manylir yn yr adroddiad.  

  
 
 
 
 
 

 
________________________    __________________ 
CADEIRYDD       DYDDIAD 
 

Tudalen 72



Document is Restricted

Tudalen 73

Eitem Rhif  14
Yn rhinwedd  paragraff(au) 14 o Ran 4 o Atodlen 12A o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y'i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol


	Agenda
	5 LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD Y CYNGOR A GYNHALIWYD AR Y 8FED TACHWEDD, 2023
	6.1 ADRODDIAD BLYNYDDOL CYFARWYDDWR STATUDOL Y GWASANAETHAU CYMDEITHASOL 2022/23
	Adroddiad
	Introduction
	Overview
	Children & Family Services
	Direct Care Provision/Commissioned Care
	Complaints and Compliments
	Workforce
	Welsh Language
	Next Steps
	Department’s Management Structure


	7.1 30AIN HYDREF, 2023
	7.2 13EG TACHWEDD, 2023
	14 CWM ENVIRONMENTAL LTD CYFLEUSTER ADFER ADNODDAU (RRF) - COSTAU AILADEILADU A CHAIS AM FENTHYCIAD

